

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA TARDE

Asegurado a la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.  
Apartado de Correos: 1010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana" Teléfono 57

### Precios de suscripción.

UNION POSTAL	12 meses... \$21.20 oro.	I. DE CUBA	12 meses... \$15.00 plata.	HABANA	12 meses... \$14.00 plata.
	6 id.... \$11.00 "		6 id.... \$ 8.00 "		6 id.... \$ 7.00 "
	3 id.... \$ 6.00 "		3 id.... \$ 4.00 "		3 id.... \$ 3.75 "

### TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR DEL  
**Diario de la Marina**  
**ESPAÑA**

DE HOY

Madrid, Agosto 26

#### LOS DUROS SEVILLANOS

A la Coruña ha llegado el vapor francés "La Navarre" que conduce cien mil pesos enviados de la Isla de Cuba para el canje.

En vista de que han llegado después de espirado el plazo acordado para la recogida, el Ministro de Hacienda se ha negado á admitirlos y ha ordenado que sean decomisados.

#### JUEGOS FLORALES

En Vigo se han celebrado unos juegos Florales, de los cuales ha sido mantenedor el novelista y académico don José Ortega Munilla.

### LA FUSION DE LOS LIBERALES

Ya es un hecho práctico—escribe *El Mundo*—Solo falta la aceptación—según se nos informa—del señor Zayas en lo que respecta á la Vicepresidencia.

Si aconteciera que el señor Zayas aceptara, como es ya casi seguro, los liberales históricos prescindirían de votar una nueva candidatura en su Asamblea Nacional.

Solamente se votará en la reunión que celebre este organismo, si se acepta ó no la fusión.

Aceptada ésta, como es seguro, quedará de hecho y de derecho restablecida en toda su integridad la candidatura histórica.

El único descontento de que se haya realizado la fusión de los liberales es... *El Liberal*, que regatea el alcance del acuerdo, declarando que el hecho de que se haya firmado "ese proyecto" no implica que la asamblea de los zayistas esté obligada á adoptarlo como fórmula determinante de la "fusión ó coalición" de las dos colectividades.

Vamos, que *El Liberal* se empeña en que los acontecimientos ratifiquen la profecía hecha ayer por el señor Freire de Andrade al pedir á la Asamblea Conservadora que organizase la victoria futura, la segunda victoria.

La primera la obtuvieron los conservadores gracias al concurso de *El Liberal*. Tan empeñado está el colega en que se repita el ensayo?

### Gaceta Internacional

Dice un cable de ayer que el Presidente de Venezuela ha dado órdenes prohibiendo en los puertos venezolanos el embarque de pasajeros para las Antillas.

El consul de Venezuela en Puerto España ha recibido á su vez instrucciones para retener los pasaportes de cuantas personas deseen embarcar con rumbo al feudo del general Castro.

Dentro de poco, este incomprensible despota del siglo XX lanzará un reto al mundo entero del que hace tiempo se viene riendo con grave daño de sagrados intereses.

Ni es suya la culpa, ya que lo estimulan quienes debieran velar porque la doctrina Monroe se convierta de imposición odiosa en solicitada necesidad, ni puede ser responsable de sus actos un hombre á quien, seguramente, de ser sometido á un reconocimiento facultativo, le sería negada la capacidad que todo ciudadano necesita para no caer en la jurisdicción de Mazorra.

El proceder del Presidente Castro—agrega el cable—ha causado gran indignación.

No en todas partes, seguramente. En Washington se espera con impaciencia que alguna nación europea, ninguna mejor que la pequeña Holanda, llegue á las manos con Venezuela. De este modo encontraría ocasión la gran República del Norte para representar de nuevo su ya cómico papel de mediadora y sería un triunfo más que agregar á los aparatosos y teatrales con que ya cuenta en su historia política.

Mientras tanto el comercio se resiente, industriales y agricultores andan como Dios les dá á entender, el pueblo venezolano perece y el despota caraqueño sigue triunfando de todo género de protestas y continúa agotando la paciencia hasta de quienes no tienen asunto alguno relacionado con Venezuela.

Que haya un hombre capaz de cometer tamaños desafueros no es cosa que nos cause asombro. Lo que sí nos extraña es que se sostenga año tras año en el poder y que haya un pueblo lo sobrado paciente que soporte con santa resignación tan odiosa tiranía.

Honduras, en cambio, no puede decir á ningún diplomático yanque "por ahí te pudras" sin que tenga encima inmediata amenaza y reclamaciones sin cuento.

Así al menos ha venido sucediendo hasta ahora y así nos lo sigue comunicando el cable si es verdad la noticia de ayer sobre la demostración naval que llevarán á cabo Méjico y Estados Unidos contra la pequeña República centro-americana.

¿Es acaso que el ser un desequilibrado, como el general Castro, da privilegios especiales? ¿Es que hay castas entre las naciones á juicio del gobierno de Washington?

Tal parece, ya que toda licencia se concede al uno mientras al presidente de Honduras se exige por la fuerza lo que constituye un atropello á la dignidad nacional.

No es lo peor, con ser malo, que Estados Unidos obre de semejante ma-

nera; lo más doloroso es que Méjico se vea obligado á secundar la maniobra de su "asociada" por reclamarlo así el reciente convenio que provocó la última convulsión en Centro América.

Menos mal que no llegará la sangre al río, salvo que el almirante Dewey tome de nuevo el mando de una escuadra para asombrar al mundo con sus heroicidades.

### BATURRILLO

Más de un amable lector mío escribeme, presa el ánimo de generosa indignación, porque han sido abusados dos soldados americanos que en la Coloma asesinaron á dos infelices pescadores cubanos. Y aunque ya he unido mi protesta á las formuladas por los hombres honrados contra ese hecho inaudito, y aunque mi compasión por los pobres hogares sumidos en prematura orfandad por mano de criminales que deshonraron el uniforme que llevaban, es sinceramente sentida, mi indignación no ha podido producirse ni mi queja ser todo lo acre que hubiera debido ser, contra los perdonadores del monstruoso hecho, porque, al volver la cara en torno y recapacitar acerca de hechos análogos, he experimentado vergüenza y dolor; vergüenza de antecedentes míos, y dolor del alma en presencia de nuestro desquiciamiento moral.

Desde que se obtuvo el primer indulto de cubano penado por las leyes del país; desde que por primera vez un paisano mío, ilustre y prestigioso, fué á suplicar al gobernante extranjero que anulara el fallo legal y echara á la calle á un hombre que había herido la vindicta social, hasta que se anunció que mediaba dinero y eran motivo de crédito y luto de bufetes los perdones arrancados á la complacencia de Mr. Magoon, ningún escritor cubano, con más constancia y más duras consideraciones ha condenado la manía, perturbadora, alentadora de impudencias, peligrosa para la sociedad tranquila, burladora de la acción de los tribunales, hasta servir para con el gobernante extranjero, á quien hemos dado nosotros mismos facultades que en su país no tiene el Presidente de la República; que Washington y Lincoln no tuvieron.

Hame parecido que de las extralimitaciones de que puede ser acusada la segunda intervención, nosotros mismos tenemos la culpa. Una de esas graves responsabilidades históricas, que nunca podremos saendir, es esa. Entre los fines pacificadores de la intervención, no figuraba la facultad de anular sentencias, liberar criminales, echar á pasear por frente á huérfanos y arruinados, á los victimarios que mataron y robaron. Personas de crédito, políticos de renombre, jefes de partido y jefes del ejército que hizo la independencia, dieron esa facultad á Magoon; quien ha tenido siquiera la delicadeza de consultar en cada caso al talentoso Crowder, y negar algunos perdones que habrían sido escandalosa ofensa á la moral social.

Aparte esto, han ocurrido crímenes salvajes, de día y en plena población, con alarde y ensañamiento. Y hombres honrados, y soldados de la libertad, y personajes de nombradía, se han encargado de salvar al matador.

Numerosos delitos han quedado impunes en los últimos dos años, simplemente porque se ha facilitado la fuga ó se ha hecho hábil defensa del culpable. Y los que así se han burlado del Código y de la sociedad, y no han llevado dos duros á calmar las angustias de los huérfanos, no eran americanos; habían esgrimido el machete contra las inmundicias de la colonia y las crueldades de España, y ahora encuentran bien el robo de un ciudadano á otro, y la muerte de un cubano inerte por otro cubano.

Lo que habrá visto Crowder en algunos expedientes de indulto! Lo que habrá advertido Magoon en la historia criminal de ciertos hombres, cuya libertad le pedía el personaje, por quien se interesaba el cubano cumplidor y honrado!

Formado por los extranjeros el criterio lógico de nuestra despreocupación, convencidos de que la vida de dos paisanos miserables nos importa poco, y poco la miseria de los hogares sobre quienes se cierne el angel fatídico de la orfandad, se dirían: alguna vez la irresponsabilidad debe favorecer á nuestros paisanos; así como todos los días es perdonado un nativo ¡por qué no salvar á dos soldados nuestros!

Doloroso el incidente, tristes las consideraciones, vergonzoso el hecho, hay en su fondo una evidente razón de lógica.

Y hay además, una grande, una terrible enseñanza en él. He ahí lo que es el gobierno personal; he ahí lo alarmante de un régimen discrecional, ejercido por nación extranjera sobre pueblos considerados inferiores; he ahí un pequeño detalle, revelador de lo que sería el dominio de nuestro pueblo por extraña raza.

La sangre de los dos infelices de la Coloma, cae íntegra sobre los que provocaron con su intrinsecidad la revolución de Agosto, y baña la frente de los que, antes del desembarco del *Denver*, no quisieron pactar entre hermanos. Sin la intervención armada los soldados criminales no habrían pisado el suelo cubano. Sin el gobierno extranjero, el tribunal especial no habría funcionado. Los políticos cubanos no son los únicos responsables, como lo serán de los abusos y las tristezas que una nueva perturbación del orden ocasionará.

Para los pseudo-hombres de orden, la convulsión solo es culpable; olvidan todos los antecedentes, las críticas hechas por ellos mismos contra las torpezas de entonces; solo los convulsivos son responsables. Pero como la historia no es la opinión de esos hombres, como lo escrito no puede borrarse y el mundo entero sabe lo que ocurrió en Cuba, la historia dice que, después de Wajay, los convulsivos desearon una transacción, que Pino y Loinaz manifestaron á Zayas desear de deponer las armas, mediante un acuerdo honroso; que en los campamentos rebeldes se transigió con la continuación de Estrada Palma, á cambio de la anulación de las elecciones para el Legislativo; que la designación de Sanguily, de Menocal, de Varona, de cualquier cubano inafiliado y patriota, habría sido aceptada por unos y otros, hasta la celebración de nuevas elecciones.

¿Quiénes se negaron á todo? ¿Quién insistió en entregar el mando supremo? ¿Quiénes no quisieron volver al

Congreso, cuando el soldado extranjero y el estadista extranjero les invitaron á la última prueba? Eso es lo que precisa declarar, antes de echar todo el peso sobre los que, si hicieron mal revolucionando al país, se sobrecogieron de espanto ante las consecuencias del dominio extranjero.

O se borra todo eso de la conciencia universal, ó los abusos de la intervención se comparten entre todos los causantes de esta gran vergüenza.

Florezca sobre las tumbas de los desdichados pescadores de la Coloma el verde romerillo de nuestros campos, y no falte á las pobres familias sin su apoyo la divina piedad. Acaso no se cierre ahí el doliente proceso; sabe Dios qué más nos espera!

JOAQUIN N. ARAMBURU.

### El proyecto de "La Unión Española"

Reproducimos de nuestro estimado colega "La Unión Española" la carta que le ha dirigido, asociándose á su proyecto, el señor Ferrer, Presidente del Centro Balear:

Sr. D. Juan Antonio Pumariega, Director de "La Unión Española."

Ciudad.

Mi estimado amigo: No he querido ser de los primeros en felicitarle por su iniciativa en pro de los intereses comerciales de nuestra Patria, pero no quiero ser de los últimos en adherirme á su proyecto, que estimo altamente beneficioso.

Creo con usted, que es labor patriótica procurar el engrandecimiento material de España, y que es hora ya de realizar esos empeños. Toda acción encaminada á este fin, debe ser secundada por los que llevamos en el pecho el amor á la Patria.

Cuento usted, pues, con la adhesión que le brindo, en la seguridad de que mis compañeros del Centro Balear han de dispensarme el honor de apoyarla, porque ellos, como yo, saben cumplir estos deberes patrióticos.

Modesto será nuestro concurso, pero entusiasta y decidido.

De usted afmo. amigo y s. s.

q. s. m. b.

Pedro Ferrer.

Agosto 25 de 1908."

### CORREO EXTRANJERO

El nuevo régimen en Turquía.—Tentativa contrarrevolucionaria.

Aunque la oficialidad turca es constitucional y revolucionaria, no se puede decir lo mismo de todos los soldados.

Estos no comprenden nada de la Constitución, y si siguen á sus oficiales es por disciplina.

Muchos sacerdotes musulmanes se dedican á predicar entre ellos contra el nuevo orden de cosas, ayudados por algunos oficiales que no están de acuerdo con la Joven Turquía.

A primeros del corriente mes, dichos sacerdotes y oficiales intentaron realizar un movimiento contrarrevolucionario en Andrinópolis.

Hicieron correr en los cuarteles el rumor de que el Sultán había sido ase-

sinado en Constantinopla, y excitaron á los soldados para que le vengasen.

Los rumores eran contradictorios. Otros sacerdotes daban detalles, asegurando que el crimen se había cometido durante la ceremonia del Selamlík.

¡Inego dijeron que no había sido muerto, sino que estaba prisionero, y que su vida corría peligro.

Centenares de soldados salieron tumultuosamente de los cuarteles con bayoneta calada y vociferando.

Les guiaban varios sacerdotes.

El coronel Galib y varios miembros del Comité de la Joven Turquía trataron de contenerles; pero fueron arrojados, y estuvieron á punto de perecer. La soldadesca, sin dejar de gritar, dirigió á la estación que se hallaba situada á cinco kilómetros de la ciudad.

Pedia que se la pusiesen trenes especiales para ir á Constantinopla y vengar al Sultán.

Muchos soldados arrancaron y pisotearon los insignias constitucionales, mientras gritaban:

"¡Mueran los enemigos de Abdul-Hamid!" "¡Queremos ver al Sultán!" "¡Queremos defenderle!"

Algunos oficiales reaccionarios y cuatro soldados con armas fueron al gobierno militar, y comunicaron al general que habían telegrafiado al Sultán rogándole viniese á Andrinópolis.

El general les dió las gracias por su fidelidad; pero les aseguró que el viaje del Sultán era completamente inútil. Mientras, los oficiales acudían á sus compañías, les hacían formar y dominaban la revuelta.

Se dió orden de que las tropas volviesen á sus cuarteles, y así lo hicieron en buen orden.

La tentativa reaccionaria quedó vencida sin que se derramase una gota de sangre.

#### Lina Cavalieri.—Ganará el pan...

Hace algunos días tuvo que ser aumentado en Londres el número de "policemen" encargados de mantener el orden público en el teatro Covent Garden.

El motivo de esta precaución fué la enorme cantidad de soberbias joyas que lucía la artista Lina Cavalieri durante la representación de "Tosca."

Más de dos millones y medio de francos era el valor de las alhajas de la hermosa mujer, tras la cual se iban los ojos de los espectadores, no tanto por su belleza como por sus valiosas precesas.

Las modestas burguesitas londinenses debieron hacer gran número de amargas reflexiones acerca del costoso atavío de la Cavalieri.

#### Lucha de clases

Dicen de París que con motivo de los sucesos ocurridos en Dravel-Vigneux y Villeneuve-Saint-Georges-Jean, han sido detenidos siete miembros militantes de la Confederación General del Trabajo.

Se ha constituido una nueva mesa en la Bolsa del Trabajo, en la que figuran los secretarios de los Sindicatos, y que se ocupa en preparar la huelga general de todos los oficios y gremios, que ha de celebrarse en breve.

El Sindicato de obreros municipales ha emitido un voto de censura al gobierno.

## LA CUBANA

GRAN FÁBRICA de MOSAICOS

354.750 LOSAS

A pesar de la política y de la crisis, este es el número de losas que hemos vendido en el mes de Julio, es decir, más de 14 mil metros cuadrados.

San Felipe N. 1. -- Atarés, Habana -- Teléfono 6,255

PROPIETARIOS:

Ladislao Diaz y Hno, y Planiol y Cagiga.

c 2626

alt

12-1 ag

## LA EMINENCIA

### CIGARRROS

Esta fábrica, sigue poniendo cupones en sus cajetillas y no caducan.

J. Vales y Comp.

Galiano, 98.

## "FLOR EL TODO"

de Segundo Alvarez y C<sup>a</sup>

TABACOS Y CIGARRROS SUPERIORES. -- Pruébense

c. 2604

x. am.

alt.

1. ag.

Los parisienses no muestran gran inquietud, porque no creen en el éxito del paro general que preparan los obreros.

Toda la prensa, á excepción de "L'Humanité," aprueba y aplaude las medidas adoptadas por el gobierno, al que excitán á proceder con la mayor energía para evitar que los "leaders" de la C. G. T., á quienes llaman tiranos, sigan en su campaña contra la República, que desearían reemplazar con una oligarquía demagógica.

Los cajistas é impresores han votado la huelga, empezando ellos el paro general, por lo que es muy posible que no salgan periódicos en varios días.

El partido socialista publica un manifiesto violentísimo contra los últimos "fusilamientos" y las detenciones realizadas, afirmando su solidaridad con las víctimas y los presos.

Los Sindicatos han hecho fijar pasquines invitando á los trabajadores al paro.

Desde París.—Un juez de paz como hay pocos.

El corresponsal en París de "El Liberal," de Barcelona, cuenta así un caso curioso de precocidad criminal:

Estamos gozando en París de una temperatura primaveral: máxima 22, mínima 16. No es pues, el calor, lo que me llevará hoy á buscar inspiración en Montmorency. Montmorency posee algo más atractivo que su temperatura: su juez de paz.

Una de sus últimas sentencias le dará la vuelta al mundo en forma de crónica. Antes de que se popularice demasiado, quiero ocuparme de ella en mi carta de hoy.

En la población de Enghien-les-Bains vive con su familia, que se compone de su esposa y seis niños, el Sr. Mahieux, empleado del ministerio de Hacienda. La casa vecina la ocupa un caballero que ejerce de croupier en el Casino de ese pueblo, muy concurrido durante el verano, y se pasa las noches arrastrando con su paletilla el dinero de los bobos, mientras canturrea las sacramentales frases: "Rien ne va plus! Faites vos jeux, messieurs!, etc., etc. Naturalmente, este caballero que se acostaba á las seis de la mañana, aspira á dormir de un solo tiron hasta las tres de la tarde.

Los niños de Mahieux, y especialmente Emilio, un chiquitín de cinco años, que no se dan cuenta del respeto que se merece el sueño de la inocencia personificada por el honorable tahur del Casino, se divierten en su jardínillo y corren y gritan á horas tan intempestivas como las dos de la tarde, cuando todavía reposa su fatigado vecino.

La sirvienta del croupier desfilando el precioso descanso de su amo amañándose á una ventana que domina el jardínillo y gratificando á los chicos Mahieux con apreciaciones de su conducta, en la forma siguiente:

—¿Hasta cuándo rebuznáis, pollinos? ¡A ver si dejáis descansar en paz á las personas decentes, ganstos del demonio!

Y los pobres niños, ignorantes de su derecho de gritar y correr en su jardín cuando les plazca, se han callado generalmente, interrumpiendo sus juegos para no turbar el sueño del jugador.

Desgraciadamente, en la última interpelación de la mirada doméstica, el pequeño Emilio también estaba de mal humor, y contestó á los denuestos de ésta, gritándole con su vocecita infantil una palabra, una sola palabra.

—¡Oh!—gritó la ofendida tapándose las orejas.

Y el pequeño, encantado de la victoria, se empinó cuan alto pudo y repitió una media docena de veces el epíteto vengador.

La criada huyó. Terminado el desajuno del croupier (á las cuatro de la tarde), se fué el Juzgado de paz de Montmorency y demandó por injuria y calumnia graves, al Sr. Emilio Mahieux.

Y como hubo quien declarara haber sido testigo de la ofensa, el Sr. Emilio Mahieux ha sido condenado á pagar cien francos de multa por deslenguado y calumniador.

La circunstancia de que dicho señor acaba de cumplir cinco años, no ha impedido que su pobre padre, amenazado de embargo y aun de prisión, haya tenido que pagar ciento cincuenta y ocho francos por el crimen de Emilio.

Según las ideas del juez de paz de Montmorency, tan lusingosas como las de la sirvienta del croupier, los padres de familia honrados con la vecindad de un tahur, acostumbrarán á sus hijos á acostarse al rayar el alba y les pondrán una mordaza para impedir que ofendan con frases mal sonantes los castos oídos de las criadas de los caballeros del treinta y cuarenta.

Me complace creer que si la criada de Enghien hubiera presentado su queja á un juez español, la manda á... paseo y la hace oír frases más ricas que la empleada por el pequeño Mahieux.

Themis y la moral.—Las modas llamadas Directorio.

Comunican de los Estados Unidos que ante los tribunales de una población del Estado de Indiana compare-

**FLORES NATURALES**  
Plantas y semillas de todas clases.  
Cestros, coronas, ramos, cruces, etc., etc.  
Alberto R. Langwith O.  
O'Reilly 87. Teléfono 3235.  
C. 2725 1 Ag.

**TARJETAS DE BAPTIZO**  
El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, á precios muy reducidos.  
Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas.  
OBISPO 35. Rambla y Bouza, TELEFONO 675.  
C. 2717 1 Ag.

**TINTURA ORIENTAL**  
LA MEJOR DE TODAS  
DEJA AL CABELLO SU BRILLO Y SUAVIDAD NATURAL. \$3 EL ESTUCHE  
C. 2747

ció una linda señorita, á quien la policía denunció por ataques á la moral y á las buenas costumbres.

El delito de la encausada "girl" no era otro que el de haberse paseado con uno de esos trajes Directorio que tanto han dado que hablar en París y Londres por los misteriosos encantos femeninos que deja entrever una larga abertura de la falda.

Los informes de la policía eran todo lo detallados que permiten la corrección y el comadimio de un funcionario público.

Esto no obstante, el juez encargado de la causa encontró insuficientes las noticias, y para fallar rectamente ordenó á la procesada que se vistiese el endiablado traje y se diese una vuelta en su presencia.

Obedecido fielmente por la "miss," el magistrado americano dictó sentencia absolviéndola y consignando en tan solemne resolución que los días lluviosos las señoras enseñan las pantorrillas en mayor proporción que la que permite ver una falda Directorio, por muy exagerada que sea.

**LONGINES**  
FIJOS como el SOL.  
UNICOS IMPORTADORES  
CUERVO Y SOBRINOS  
MURALLA 37%. altos.

**El oro de Holguín**

A diario recibimos noticias de que en Oriente abundan los yacimientos de ese precioso y codiciado metal que llamamos oro, y varias veces hemos tenido ocasión de observar muestras extraídas de minas situadas en aquellas jurisdicciones.

Ayer, sin ir más lejos, vimos un bonito y curioso ejemplar de esta clase que desde Holguín envía á nuestro Administrador, don Juan G. Pumariega, el querido compañero, corresponsal nuestro en aquella localidad, señor Vidal Pita.

Bonita es la muestra y rica á su vez en material puro, acreditando que la mina "Santiago", de donde procede, es un rico filón digno de ser atendido con los trabajos que viene siendo objeto.

Si la paz, tan necesaria al crédito del país y á su vida económica, llega á echar raíces, es probable que en plazo no lejano cuando la explotación abarque campo más extenso, sean los productos del subsuelo fecundo venero de riqueza que aumentará las que hasta hoy dieron á la Isla de Cuba privilegiado lugar entre las naciones productivas.

Agradecemos al señor Vidal Pita la atención que ha tenido con nuestro Administrador, y le enviamos las gracias por su valioso obsequio.

**TRIBUNA LIBRE**  
El sueldo de los maestros  
San José de los Ramos, Agosto 22 de 1908.  
Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA, Habana.

Muy señor mío:  
¡Qué triste concepto se han formado nuestros gobernantes de los maestros! Se anuncia por la prensa que nuestros sueldos sufrirán una rebaja de 20 por 100 en el próximo curso escolar y que serán suprimidas varias cientos de aulas, en virtud de la reducción del presupuesto de Instrucción Pública, ordenado por el señor Gobernador Provisional. Por manera que, según cálculos aproximados, los maestros municipales de la República percibiríamos un haber de 30 ó 35 pesos mensuales, toda vez que los actuales sueldos fluctúan entre 40 y 45. Esta rebaja coincide con el aumento de sueldo de otros funcionarios del ramo, verbigracia, el Rector de la Universidad; quienes, lejos de perjudicarse reciben un beneficio, en detrimento nuestro.

Me explico esta anomalía, porque ello es secuela del despilfarro del tesoro nacional, hoy casi agotado á causa de la espléndida interventora que padecemos; y, como es natural, "¿cuánta quebró por lo más delgado," sufriendo el magisterio las benditas consecuencias.

Claro está que no es el magisterio sino el pueblo, el más perjudicado. Los maestros nos veremos precisados, unos, á abandonar la profesión, y otros á desempeñar distintos empleos conjuntamente, ya que es lógico suponer que es imposible atender todas nuestras necesidades debidamente con un mezzuino sueldo, apenas suficiente para sufragar los gastos de la manutención.... La niñez pagará "los vidrios rotos," pues los maestros mal retribuidos descuidarán los deberes de su cargo. Esta es la realidad tangible de la situación que se avecina, que si no se remedia oportunamente, servirá de dolorosa experiencia al país.

Todo lo expuesto nos probará una vez más que vamos á pasos agigantados hacia la bancarrota. ¡Ojalá que la nueva República corrija tantos errores como se han cometido y se cometen, y se encauce la administración por las vías de la prosperidad y el progreso nacional!

Así tendrá la patria días de gloria!  
BERNARDO ALVAREZ GALVANI

**IMPRESIONES**

¿Creen de buena fe nuestros lectores en la posibilidad de escribir Impresiones después de las muchas que hemos recibido en estos últimos quince días?

Cuando las impresiones son de las que aconsejan el natural comento, menos mal; media docena de cuartillas más ó menos ajustadas al asunto á nadie quita el apetito. Pero impresiones tan fuertes como la abolición de los asesinos de la Coloma, como los nombramientos secretos de Instrucción Pública, como las infracciones cometidas en lo de la Manzana de Gómez y otras muchas por el estilo, pertenecen á la categoría de las que quitan el resuello al más templado y le incapacitan, por impasible que sea, para que pueda hacer la menor objeción.

Los dichosos soldaditos de la Coloma ya embarcaron para su graciosa patria en donde recibirán el último beneficio que por asesinos se les hace. Expulsarlos del ejército, dándoles por cumplidos sus compromisos militares. ¡Nútil me parece decir el regocijo con que recibirán su licencia absoluta... y hasta otra.

Los responsables de los líos de Instrucción Pública no serán igualmente echados de sus respectivos puestos, pero se echará tierra á los chicos para que, enterrados, no llegue á oídos del ciudadano el continuo berreao que nos tiene acostumbrados ese curioso animalito tan de moda en nuestros trópicos. De este modo, el silencio se hará igualmente en los chicos que en esos cuarenta pianos de tan mala calidad, que no han dado ni una nota todavía.

Cuanto á los otros fraudes descubiertos, ó en vías de descubrirse, ni una palabra más. Se descuida uno en lo más mínimo y tras la responsabilidad judicial en que pueda incurrir por llevar vino al vino y pan al pan, hay la exposición de que alguno de esos caballeres, tan pegados de lo ageno, me desafie por calumniador y por haber empañado el limpio cristal de su acrisolada reputación.

He ahí por qué he permanecido en el mayor silencio durante estos últimos días; he ahí el por qué de este resuello que me faltó desde los primeros acuerdos de esa "Sinfonía chilvesca", cuya notoria popularidad hará que la metálica composición se declare Himno Nacional; he ahí por qué, en definitiva, me pareció más lógico escribir á la familia que hacerlo para el público, neutralizando los efectos de las citadas impresiones con frecuentes duchas de impresión.

¡Siga la danza!  
KEVIR

**CRONICAS ASTURIANAS**  
(De nuestro Redactor Corresponsal)

Homenaje á don Rafael García Marqués.—Federación Agrícola Asturiana.—Ferias y fiestas.—Los que se casan.—Otras noticias.

La estancia entre nosotros del benemérito asturiano don Rafael García Marqués, ha dado legítimo pretexto á sus numerosos admiradores y amigos para organizar en su honor un homenaje donde se testimoniaran las profundas y mercedísimas simpatías y respetos que le profesan cuantos le conocemos y tratamos.

El homenaje será un banquete que se celebrará en la segunda quincena de este mes, en la magnífica posesión de los Selgas, en el Pito (Cudillero).

En cuanto supie la noticia (harrá dos días) la publicó en "El Noroeste", siendo ya muchas las personas, entre ellas don Marcelino González, que me piden informes del día en que habrá de celebrarse el homenaje.

Como la fecha aún no está fijada, no he podido complacer á mis comunicantes.

La expectación que ha despertado la feliz iniciativa es inmensa, constituyendo una garantía del éxito que alcanzará su realización.

—El 23 del mes actual, será obsequiado con un suculento banquete en Avilés, el dignísimo diputado por este distrito, don José Manuel Pedregal. El acto revestirá carácter político.

—Con motivo de las fiestas del Centenario de la jura y bendición de la bandera del Regimiento de Castropi, tuvo lugar, después de la misa de campaña, el acto de descubrir la lápida conmemorativa del centenario colocada en la fachada exterior de los Consistoriales, leyéndose por el Secretario del Ayuntamiento don Teodoro Campón, el acuerdo de la Corporación Municipal para celebrar este acto.

La lápida dice así:  
Castropi  
recuerda y enaltece  
á su  
Regimiento de Infantería de Línea  
que con gloria luchó por la Independencia nacional.  
Fué creado por la Junta Suprema de Asturias  
en 17 de Junio de 1808,  
dos veces declarado Benemérito de la Patria y recorrió á España hasta pisar suelo francés.  
Al cumplir un siglo de la bendición y jura de su bandera el concejo conmemora su Centenario.

—Con motivo de celebrarse en Lieres la festividad de Nuestra Señora de la Salud, objeto de mucha devoción entre las piadosas gentes de aquellos contornos, el señor Paternotre obsequió con espléndido banquete á muchas de sus distinguidas amistades.

—Dícese que dentro de muy poco tiempo se construirá en los jardines llamados de Coterón, en Oviedo, un magnífico edificio destinado á escuela sistema Manjón, que tantos beneficios reportan á la clase pobre.

—De desear es que se confirme muy pronto la noticia.

—Me ruegan muy encarecidamente la inserción en esta crónica, de la siguiente gaceta:

—Se desea saber el paradero de don José Gancedo Otero, natural de la parroquia de El Busto. Residía en Ponce (Isla de Puerto Rico) y se cree que haya marchado para la Habana.

—Se suplica á las personas que sepan su paradero lo comuniquen á su padre, don Bernardo Otero, en El Busto, concejo de Villavieiosa (Asturias).

—Mucho y muy bien se han divertido los vecinos de Goviandes, celebrando con gran lujo y brillantez la festividad del Apóstol Santiago.

—Los festejos fueron costeados por los espléndidos americanos don Veremundo Ruidiaz, don Emilio Villar y don José María Torre.

—Después de la función religiosa, que fué solemnisísima, se celebró una excursión al pintoresco Obaya, donde los excursionistas fueron espléndidamente atendidos por los señores de la Comisión.

—Me escriben de Pola de Siero que se observa en esta villa gran entusiasmo para celebrar solemnes fiestas en honor del Santísimo Cristo de Santa Ana los días 29, 30 y 31 de corriente mes.

Se afirma que será contratada una notable banda militar, se inaugurará el paseo de las Campas, habrá tiro de pichón, concurso de bolos con premio, y regatas con canoas por el caudaloso "Pielgu Negro".

—Se ha confirmado plenamente lo que precedía en una de mis últimas crónicas respecto á la federación Agrícola Asturiana.

Ved como da cuenta del acontecimiento un periódico de Oviedo, pues en esta capital es donde se celebró la Asamblea magna.

—Dise así el estimado colega: "En el día del domingo y en uno de los salones de la acreditada casa del señor Paredes, se reunieron los presidentes de las sociedades agrícolas de Asturias, con objeto de acordar la federación de las mismas.

Asistieron representaciones de Paredes, Cudillero, Oviedo, Muros, Piloña, Ribadesella, Grado, Gijón, Regueiras, Llanera y Candamo, y el secretario de la sociedad agrícola de Muros.

A las 3.35 de la tarde, el presidente accidental, señor Santos, declaró abierta la sesión.

Seguidamente comenzó á discutirse la primera conclusión de las aprobadas en la asamblea verificada en Gijón, referente á si deben acordarse en definitiva las bases de una dirección provincial.

El presidente de la Sociedad Agrícola de Piloña, don Ceferino Fernández, indica la conveniencia de la asociación provincial, y presenta el siguiente:

**Proyecto de Federación**  
Llevará el nombre de "Federación Agrícola Asturiana" ú otro que la reunión acuerde.

Debe nombrarse un Directorio interino que se encargue de confeccionar el Reglamento, mandando copia de éste á cada una de las Sociedades inscriptas.

La inscripción lleva aparejados consigo el compromiso de pagar la cuota ó cuotas que la Junta crea necesario para impresos, etc., etc.

El Directorio definitivo se nombrará por votación de las Sociedades, que representarán solo un voto cada una, cualquiera que sea el número de asociados; dicha votación podrá verificarse por cartas que se remitirán al Directorio interino dentro del plazo que se convenga.

Constituida nuestra Federación definitivamente, adherimos á la Federación nacional, solos ó mancomunadamente con las demás Sociedades de España, y pedir al Gobierno las siguientes mejoras, por considerárlas justas y necesarias á la clase que representamos.

Primera.—Servicio militar obligatorio, para que haya igualdad en todas las clases sociales en los servicios á la Patria.

Segunda.—Rebaja de los derechos de consumo del maíz y la sal, cargándolos á las harinas ó vinos.

Tercera.—Revisión de la riqueza oculta para que todo el mundo tribute por lo que deba y no por lo que quiere. Sabido es que los pequeños terratenientes tienen amillaradas sus fincas religiosamente; compran y venden pagando los derechos verdad á la Hacienda, y á veces consignando en la escritura más cantidad de la que pagan por temor al pacto de retro, y los grandes propietarios tienen amillaradas las fincas á su antojo, porque manejan los ayuntamientos; compran y venden vulnerando el pago á la

Hacienda, consignando en la escritura un valor infinitamente más pequeño que el real, sin temor al pacto de retro, porque cien mil pesetas, por ejemplo, no las tienen todos, y doscientas cincuenta están al alcance de cualquiera.

Cuarta.—Pedir al Gobierno que anule todas las disposiciones dictadas sobre emigración, por resultar ineficaces para la nación, y altamente perjudiciales á nuestra clase que es la que da el mayor contingente; y todo el dinero que se llevan intermediarios, agentes y secretarios de gobiernos civiles, que ingrese en las arcas del Tesoro, imponiendo 15 pesetas á todo el que emigre, sin que necesite más documentos que el pasaporte del alcalde y la cédula personal si es mayor de 15 años.

Quinta.—Que los alcaldes no sean de R. O. y si solamente de elección popular; así podemos llevar á la presidencia de los ayuntamientos hombres administrativos, y lo que hoy es instrumento político, puede ser mañana organismo útil á nuestros intereses que son los de la Patria.

Sexta.—Que nuestra Junta provincial, además de obligarse á elevar á los Poderes públicos las aspiraciones enumeradas, se dedique á estudiar y propagar el empleo de los abonos químicos, reformar en lo posible algunos de nuestros aperos de labranza, traer semillas, plantar árboles, estudiar también la fabricación de queso, mantecilla y leche condensada para dar salida á nuestros productos, crear cajas rurales y Cooperativas de consumo y producción, establecer escuelas agrícolas y hacer que se cumplan las O. M. en lo tocante á higiene y á prestación personal.

Este es el programa y aspiraciones de las sociedades que represento.

**Ceferino Fernández.**  
Infiesto, 2 de Agosto de 1908.

Se discute brevemente esta base, y después se acuerda no mandar delegado alguno á Galicia; enviar á los compañeros gallegos una carta ó telegrama manifestando simpatía y adhiriéndose á su causa, é indicando la celebración del mismo movimiento antiferroista en Oviedo.

—Han llegado:  
Procedentes de Puerto Rico: A Toranzo, don José María Préstamo y don Ceferino Huerta.  
De Cuba: A Laviana, don Francisco Corral, don Manuel Aguiar y don Aureliano García, naturales de Tanes, y don Francisco Sánchez.  
De Guatemala: A Laviana, don Benjamín Gutiérrez.  
De Buenos Aires: A La Felguera, don Bonifacio Gago y familia.  
De Tehuacán, (Méjico): A Llanes, el rico hacendado don Ignacio Sánchez.

—Han terminado en Llanes las renombradas fiestas de la Magdalena, cerrando el programa el brillantísimo baile de sociedad dado en el Casino.

—Han contraído matrimonio:  
Ante el altar de Abamia (Cangas de Onís), la encantadora Constantina González Sierra y el prestigioso comerciante establecido en Cienfuegos, don Francisco Labra.  
Apudaron á los contrayentes doña Manuela Sierra de Herrero, y don Baltasar Huerta.

Los novios pasarán la luna de miel viajando por las playas del Norte. Mi más cumplida enhorabuena.

En San Martín de Oseos, don Benigno López, con la señorita Carmen García.

Cuando esta crónica llegue á la Habana, ya habrá contraído matrimonio en la iglesia parroquial de San Juan de Arbó, la muy elegante y bella señorita Petra Buego Marín y el ilustrado joven don Conrado Saiz Garte.

Para el próximo otoño la elegantísimo, Isabel Estrada Martínez y don Claudio Ramos Fernández.

Se unieron para siempre con los consabidos indisolubles lazos: en Pezoz, la encantadora María Fonteriz con don Benigno Cotarelo y en Mazo del Món, don Marcelino Rodríguez con la señorita Marina Lombán.

Y por hoy no va más.  
Gijón, 6 Agosto 1908.

**EMILIO GARCÍA DE PAREDES.**

**EL PATRON**

Conferencia familiar por el P. V. Van Tricht S. J. (Continúa)

Con desprecio soberano de lo que nosotros consideramos como absolutamente necesario para adquirir autoridad, respeto y poder, rechaza el todo lo que sea fortuna y riqueza, renuncia nobleza, sangre, lustre y prestigio, y se contenta con ser hijo de una virgen pobre, unida con un carpintero humilde: nace en un estable, y vive en pobre casa manejando en ella el cepillo, la sierra y la garlopa...

¡Oh! cómo le hubierais mirado vosotros por encima del hombro si hubieseis llegado á encontraros con El! Sin embargo, El pasa treinta años

en estas ocupaciones, para recorrer al cabo de ellos toda la Judea, predicando á los niños, curando enfermos, animando á los pobres, trayendo, si diendo á la adúltera, alimentando á las muchedumbres, siempre dulces, siempre amorosos, siempre sufridos, siempre tierno y enseñando á todos la grande ley del amor.

Un día, como para ensayo, envía á sus discípulos á predicar lejos: allí los reciben de mala manera y los desprecian, y ellos piden en segunda natural es esto en el hombre! Qué natural es esto en nosotros, que á la menor violencia que se nos haga buscamos auxilio en la fuerza, para que sin compasión aplaste á sus autores, y nos consideremos vencedores ante las ruinas y la muerte!

Mas ¿qué les responde Jesús?... "¡No sabéis de qué espíritu estáis investidos!"

Enseñándonos en otra ocasión toda su doctrina acerca de la autoridad y del poder, les dice: "Sabéis que los reyes son dueños de sus pueblos, y los grandes ejercen su poder sobre los pequeños. Pues entre vosotros no ha de ser así. Porque para ser grande entre vosotros, hay que saber servir á los demás. ¿He venido yo acaso para ser servido?... ¡No os he servido yo á vosotros!..." Y más adelante, al lavarles los pies con sus propias manos, añadió: "Vosotros me llamáis Maestro, y en verdad que decís bien, porque lo soy; pues si, siendo yo vuestro Maestro, os lavo los pies como vosotros aprendéis á hacer como yo, y á servir á los demás."

Quedábase aún dar su vida en favor de aquellos á quienes amaba, y la dió; faltábale todavía, dar la última sangre de su Corazón, y permitió que se le abrieran. Y bien sabéis qué grito tan divino de amor fué el que pronunciaron sus labios antes de morir, cuando pidió tan de veras perdón por los mismos que le estaban quitando la vida... ¡Es esto amor, Señores, si ó no!

Acabo de decir que linaje de amor es el que baja desde las alturas del Señor á la sociedad sobrenatural.

Y el que sube de esta hacia El ¿de qué linaje es? ¡Ah! Señores; aquí fuerza es que yo me calle. Para contestaros, voy á leer os unas páginas inimitables. Permitted leer os unos trozos de Laocordia:

"Hay un hombre cuyo amor dura aun en la tumba; un hombre, cuyo sepulcro no solo es glorioso, según lo cantó su profeta, sino también amado. Hay un hombre, cuyas cenizas no se han enfriado á través de diecinueve siglos, y que va renaciendo todos los días en los corazones de una muchedumbre sin número de hombres; un hombre, cuyos pasos va recorriendo sin cansarse jamás una porción considerable de la humanidad, y aunque ha desaparecido á los ojos visibles del cuerpo, la siguen toda clase de hombres recordando los lugares de su marcial peregrinación, ora los que recorrió en brazos de su Madre, ora los lagos y montes en que predicó, ora los valles que cruzó, ora, en fin, lo escondido de los desiertos en que estuvo oculto. Hay un hombre, ya muerto y sepultado, cuyo sueño se espía aún lo mismo que sus viglias, y cuyas palabras vibran y producen en quien las oye amor, más que amor, virtudes hijas del amor; un hombre, clavado, siglos hace, en el madero del suplicio, pero á quien millones de adoradores bajan del tal trono cada día, para arrodillarse delante de El, y postrados profundamente hasta la tierra, besar con amor inefable y sin rubor sus ensangrentados pies. Hay un hombre azotado, crucificado y muerto después de una pasión inenarrable, por resurrección y trasladado por la resurrección de la muerte y de la infamia á la gloria de un amor que jamás desallece, que encuentra en El la paz, la honra y aun el éxtasis. Hay un hombre perseguido en el suplicio y hasta en la tumba, pero que pidiendo apóstoles y mártires á todas las generaciones que se van sucediendo, mártires y apóstoles encuentra en el seno de todas ellas. Hay, por último, un hombre, y es el único, que ha dejado establecido sobre la tierra su amor.

"Pues este hombre seis Vos, oh Jesús, que habéis tenido á bien bautizarme, ungirme, consagrarme con vuestro amor, y cuyo solo nombre dilata mi pecho y me arranca estas efusiones de mi amor que á mí mismo me conmueven."

Ahora bien; ¿qué es lo que vemos en esa sociedad divina entre Jesús y nosotros?

Vemos en El la autoridad soberana, soberana, sí! "Se me ha dado todo poder en el cielo y en la tierra." Vemos también en nosotros la obediencia absoluta, conforme á aquella otra sentencia: "Quien no sacrifica todo, hasta su propia vida, en honra mía, no puede ser discípulo mío."

Mas vemos sobre todo esto el amor! ¡Ah, Señores, no lo olvidéis, el amor! Más grande, es verdad, cuando baja desde Dios hasta el hombre; mientras que, cuando sube, sale de este miserable corazón humano tan malamente dispuesto para amar.

(Continuará)

PREGUNTAS Y RESPUESTAS

UN GALLEGO.
Ortigueiras creo que proceda de urtica—ortiga—y que sea por lo tanto lo mismo que ortiga. En Galicia hay abundancia de ortigas. En Galicia hay muchos pueblos que debieron recibir sus nombres de las plantas y árboles que en ellos eran comunes: Pereira—que en ellos eran comunes: Pereira—de pera;—Figueira—de figo, higo;—Nogueira—de nogal, de nuez...

UN CUENTO DIARIO
EL TIO SERENIDAD
...Pues el tío Juan, que aún no tenía mote cuando pasó lo que voy a contar, volvió una vez a su pueblo, que no está lejos de Calatayud, después de haber visto las corridas de toros del Pilar, en Zaragoza. Y esto fué hace más de treinta años.

UN CUENTO DIARIO

EL TIO SERENIDAD
...Pues el tío Juan, que aún no tenía mote cuando pasó lo que voy a contar, volvió una vez a su pueblo, que no está lejos de Calatayud, después de haber visto las corridas de toros del Pilar, en Zaragoza. Y esto fué hace más de treinta años.

FOLLETTIN 95

A. MATTHEY
GRAN NOVELA DRAMATICA
ENRIQUE PASTOR Y BEDOYA
(Esta novela publicada por la Casa editorial de Garnier hermanos, París, se encuentra de venta en la librería de Wilson, Obispo número 52.)

A PLUMA Y A PELO

Un caso
Un viajero hizo un gasto más que regular en una posada. Llegó la hora de pagar la cuenta, y dijo al posadero que no tenía un maravedí, pero que en equivalencia le cantaría lindísimas canciones. El posadero contestó que lo que quería era dinero y no canturrias.

CUANDO DEBES CASARTE...

De G. Dros.
Tú—mujer—cásate joven, lo suficientemente joven para que tu esposa pueda apreciar las diferentes fases de tu hermosura, desde la de juventud hasta la de esa segunda juventud, más atrayente quizás que la primera, y que poseen la mayor parte de las mujeres que son dichosas en su matrimonio.

LITERATURA ALEMANA

CANTARES
De Heine
De tus azules ojos las violetas,
Los blancos lirios de tus manos breves
Florecen sin cesar. ¡Atroz delito!
¡Tu corazón tan sólo está marchito.

Fonógrafos Helvetia

Vengan a oír las máquinas a 3 CENTENES Y 4 CENTENES para juzgar de la superioridad de esta marca sobre las demás, Paragüeria Francesa. - Obispo 115.

De Folk-Lore

La ciencia popular de la vida agrícola y marinera de Galicia se reconoce tradicionalmente comunicada con los preceptos y refranes de la lengua, en la siguiente forma:
Agosto e vendimia
Non son cada día.

MI CUARTILLA

La vida, sin la esperanza de ultratumba, sería el mayor de los trabajos, la más horrible de las tiranías. La frivolidad mundial abarca todas las cosas e invade los organismos, que parecen más sólidos, más serios. Leemos con más gusto e interés las insulsas notas de sociedad del último de los gaceticillos, que los consejos profundos y las hondas enseñanzas del primero de los filósofos. Arlequín ha derrotado a Platón. En los paseos una multitud heterogénea y diversa pasea su fatuidad, acariandando vanas frivolidades; se hace alarde de lujos; los coches se cruzan unos con otros en su rodar silencioso por el centro de la aristocrática avenida; cambiáanse miradas, decididas de deseos y de pasiones...

LA BELLEZA

La mujer que hace un mérito de su belleza, declara por sí misma que no tiene otro mayor. (Mlle. de Lespinaesse).
La belleza es una carta de recomendación, cuyo crédito dura muy poco. (Ninón de Lençois).
Una mujer cuya extraordinaria belleza eclipsa la de otras mujeres, es considerada de muy distintos modos por cuantas personas la miran; las mujeres bonitas la ven con envidia; las feas con despecho; los jóvenes con arrebo. (D'Argens).

CORREO DE ESPAÑA

AGOSTO

La Liga de Amigos de la Coruña.—El programa de fiestas.— Los teatros.
La Coruña, 4.
La Coruña celebra en Agosto sus fiestas de su heroína María Pita. Este recuerdo histórico es un plausible pretexto para animar la población durante la mayor parte del mes actual. La suave temperatura de esta capital—temperatura admirable, que en los días que aquí se consideran calurosos no pasa de 27°—hace que Agosto, cuyo solo nombre nos hace sudar a los que estamos acostumbrados a los climas meridionales y al abrasador estío de Madrid, sea aquí época propicia para festejos.

DISPENSARIO LA "CARIDAD"

Parece que las almas generosas y caritativas tienen olvidados a nuestros niños, porque nos falta la leche condensada, el arroz y el azúcar que les distribuimos diariamente. Suplicamos a las personas buenas remitan al dispensario, Habana 58, esos artículos que hacen mucha falta para que muchos niños pobres no se mueran de hambre. Dios se lo pagará y las tiercimas cristianas las bendirán. Dr. M. Delfin.

MARCAS Y PATENTES

CUBA Y PAISES EXTRANJEROS
MEMORIAS Y PLANOS
REPRESENTACIONES INDUSTRIALES
Ricardo More
Ingeniero Industrial.
SAN IGNACIO 30.
Teléfono 3310. Apartado 76.
11188 alt 12-4gA

SEMILLAS FRESCAS DE HORTALIZAS

Se acaban de recibir por los últimos vapores procedentes de los Estados Unidos, Francia, Alemania y España. Las semillas que constantemente recibe esta antigua casa, son de las clases más superiores y acabadas de cosechar en los países ya citados. SE VENDEN POR MAYOR Y MENOR. SE ENVIAN CATALOGOS GRATIS. Abundio García sucesor de J. Sagarmínaga. OBISPO NUM. 66. -HABANA -TELEFONO NUM. 649.

LA BELLEZA

La mujer que hace un mérito de su belleza, declara por sí misma que no tiene otro mayor. (Mlle. de Lespinaesse).
La belleza es una carta de recomendación, cuyo crédito dura muy poco. (Ninón de Lençois).
Una mujer cuya extraordinaria belleza eclipsa la de otras mujeres, es considerada de muy distintos modos por cuantas personas la miran; las mujeres bonitas la ven con envidia; las feas con despecho; los jóvenes con arrebo. (D'Argens).

LA BELLEZA

La mujer que hace un mérito de su belleza, declara por sí misma que no tiene otro mayor. (Mlle. de Lespinaesse).
La belleza es una carta de recomendación, cuyo crédito dura muy poco. (Ninón de Lençois).
Una mujer cuya extraordinaria belleza eclipsa la de otras mujeres, es considerada de muy distintos modos por cuantas personas la miran; las mujeres bonitas la ven con envidia; las feas con despecho; los jóvenes con arrebo. (D'Argens).

La emigración clandestina

Ocupándose de la emigración española a la Argentina, comparaba un colega los datos de las estadísticas oficiales de ambos países, y de la comparación resulta que durante los tres años de 1904 a 1906 llegaron a dicha República 61,139 emigrantes españoles más de los que salieron con aquel destino. El estudio colega preguntaba con este motivo si el milagro se realiza por el camino, ó si es que los españoles emigran por país extranjero.

De teatros.—La Compañía de Zarzuela.

Empiezan a citarse los nombres de los artistas que formarán la compañía de ópera y zarzuela que se propone actuar en el teatro de la calle de Jovellanos de Madrid la próxima temporada, que dará principio en Septiembre. Se dice que la empresa, al frente de la cual figurará el maestro Vives, cuenta ya con las señoritas Santa Cruz, López Muñoz, Vercheri, Carmen y Mercedes Díez y Emérita Alvarez Espaza, no desconfiando de lograr vencer la resistencia de Isabel Brú para volver a la escena.

Una Pastoral.—Sumario terminado.— Querol.

Barcelona, 6.
El cardenal Casañas ha publicado una pastoral prohibiendo la lectura del diario "El Poble Catalá".
—En breve quedará terminado el sumario instruido en Poble de Segur por el hallazgo de supuestas bombas. Los detenidos serán conducidos a Lérida antes de ser puestos en libertad.
—Con objeto de examinar los trabajos de fundición del monumento a los héroes de los sitios de Zaragoza, ha salido para Madrid el escultor y diputado a Cortes señor Querol.

LA BELLEZA

de! Sí, efectivamente, pero lo advierto...
—¿Y qué más? preguntó Orsán con voz ahogada.
—Busqué y hallé un manuscrito... La historia de una pobre madre... ¡y me apoderé de él!
—¿Dónde está?
—Ahí, en ese mueble. Lo leí. Se trata de una señorita Ana desahada de Villepreux, casada con un Luis Renato de Penhoel, y deduje que la viuda Moriset...
—¿Moriset! ¿quién es el conde, ¿Desdichada, qué nombre te atreviste a pronunciar!
Zoe continuó sin hacer caso del aire amenazador del conde.
—Que la viuda Moriset y esa desgraciada señora eran una misma persona, como lo decía el manuscrito, y que Penhoel la asesinó.
El conde no se movió. Esperaba este desenlace; sólo dirigió en torno suyo una mirada, y con voz baja, aguda como un silbido, dijo:
—¿Quiero esa sortija y ese manuscrito!
—¿Confesáis que Penhoel es el asesino de la viuda Moriset? respondió Clara poniéndose en pie.
—¿Dame lo que pido! gritó el conde acercándose con un ademán amenazador a la joven; ¡Dámelo, ó te juro que tu secreto muere contigo!

## Por la ganadería cubana

Siempre sostuvo, y no he variado de criterio, que desde que el pabellón de España se arrió, de lo alto de las fortalezas, símbolo de aquel dominio, en Cuba, garantizada su independencia y soberanía, no había otra política que la económica; es decir, la del fomento y prosperidad de la riqueza cubana en todos los órdenes y bajo todos los aspectos. Desgraciadamente no ha sido así. La política pasional de bandera, sin más programa efectivo que el de las ambiciones personales y los intereses bastardos de "piñas" y grupitos, es la que ha prevalecido y sigue rigiendo en la conciencia del pueblo, gracias a la labor de los agitadores y muñidores que solo ven un porvenir asegurado en esta innoble tarea desquiciadora, sin perjuicio de hacer todo eso invocando siempre el fementido principio de la salvación de la patria. Y mientras la política de campanario y de provecho personal, suma profitos y encuentra un culto; al comercio se le abate con trabas y gabelas, a la industria se la deja en el más punible desamparo, a la agricultura se la desprecia con el más olímpico desdén, a la ganadería, fuente fecunda de riqueza, casi se la tiene como cosa desconocida ó, cuando más, de escasa importancia. ¡Y todo esto en un país esencialmente agrícola! Así se explica que la especulación extranjera encuentre fértil campo de acción entre nosotros.

Esta reflexión, como cuanto a continuación expondré, háumelo sugerido los clamores constantes que oigo, de esos ganaderos que son nuestros primeros pesimistas que todo lo ven negro. Dicen que la crisis económica de la industria es debida á la escasez de dinero; razón desde luego convincente; y á la punible negligencia de nuestros políticos de cartel, lo cual es de todo punto irrefutable. Pero aun hay otra causa precursora y sostenedora de la crisis, y esa es la del procedimiento antieconómico que han puesto en práctica los mismos quejosos, dominados por el ansia de tener dinero. ¡Pero vaya una manera de adquirirlo! De conjurar el mal voy á ocuparme; y como no es ésta la primera vez que de tan vital cuestión pecuniaria me ocupo, voy desear hoy á tercer como observador, exponiendo al efecto puntos de vista á la consideración de los interesados, para que tomen en serio la cuestión colectiva, fundamento de defensa común, ya que por ahora hay que desengañarse de que de la acción y buen deseo de los señores políticos no se debe esperar más que una nueva tributación que cubra un presupuesto de gastos inútiles, ó también una asonada más ó menos gloriosa aunque de jerárquica rimbosidad. Conozco bien el paño y sé lo que da de sí. El ideal de la inmensa mayoría de nuestros hombres públicos, que prostituyen tranquilamente el nombre de Patria, del cual se valen para cubrir su averiada mercadería, pudiera sintetizarse en esta vulgarísima frase: "ande yo bien y riase la gente." Por otra parte, y para justificar mi intrusión directa en este asunto, no creo que la circunstancia—desgraciada desde luego para mí—de no ser siquiera un modesto cobrador de ganado, influya pueda en el criterio absurdo de negarse á mi humilde pluma toda competencia para tratar estas cuestiones económicas, pues fueron ellas las que más de una vez me hicieron gastar montones de cuartillas que emborraron para ser publicadas en periódicos del interior. Estando en Europa, proporcioné amplias informaciones de esta índole á determinados periódicos de gran circulación, y aun he ido más allá: ha llegado la osadía de mi dedicación hasta lanzar al campo de la bibliografía folletos que, para corroboración de lo que digo, no eran por cierto contenidos de páginas poéticas ni retóricas signiera. Pero á mayor abundamiento, para nadie es un misterio que no se necesita ser propietario para construir casas, cuyos proyectos hace un arquitecto; y si es así, bien puedo yo—con permiso de los que no lo quieren—lucubrar sobre materia de ganadería sin gozar de la posesión de un buen potrero repleto de reses tan gordas y rollizas como las que soñara el Faraón bíblico.

Todo el que lea la prensa diaria, que á cada casa lleva la noticia de lo más notable que sucede cotidianamente dentro y fuera del país, sabrá ó tendrá una ligera idea de los esfuerzos que ha venido realizando esa respetable institución—más económica que la otra de este mote—que se llama "Liga Agraria," ante los altos poderes públicos, para conseguir normalizar la situación, buscando el consiguiente amparo en obsequio de los intereses agrícolas del país; gestiones patrióticas (pues más efectivamente lo son las que tienden á la prosperidad material de la patria que las que propenden á su degradación en el campo bastardo de la lucha por atrapar los puestos retribuidos con fondos públicos); gestiones patrióticas, aquellas, digo, las realizadas por la "Liga Agraria," que no llegaron á cristalizar, porque han sido de más importancia y trascendencia, una carretera electoral (que ha quedado peor de lo que estaba antes), el indulto de un criminal (que había de ser un excelente propagandista del partido) ó el nombramiento de algún paniaguado (aun que como ha sucedido con harta frecuencia, se trataba de un ente despreciable ó un solemne ignorante). Todo cuanto dicho queda, y algo más que no es preciso mencionar, con lo cual se ha contribuido á la desmoralización de la conciencia cívica de nuestro pueblo, sirvió de mayor estímulo y provecho á los que de la cosa pública han hecho granjería, que la promulgación de leyes y decretos que vinieran á beneficiar á cualquiera de las clases productoras del país. He aquí explicado

el fracaso por que al renunciar la presidencia de la "Liga Agraria" se lamentara el ilustre cubano y hacendado doctor Rafael Fernández de Castro.

Por fortuna, para los ganaderos sobre todo, el sucesor de Fernández de Castro en esa presidencia, señor Francisco Negro, colocado ante perspectiva tan poco halagüeña, se propuso sacar, como suele decirse, "del lobo un pelo," y, gracias á la constancia y tenacidad que desplegó, parece que dispuesto á triunfar de todas maneras, consiguió al fin (omnia vincit constantia), después de subir tantas veces como pudo las escaleras del Palacio del Gobierno—por ironía "Palacio Presidencial"—que se diera el tan deseado como provechoso decreto de aumentar en 2.14 centavos los derechos de importación del ganado; ley paternal que vino á proteger la industria nacional amenazada seriamente por la competencia extranjera. Este ha sido el primer paso efectivo que se ha dado en beneficio de la ganadería cubana y que—no lo olvide el señor Negro—jamás sabrán agradecerlo debidamente los favorecidos.

De este decreto, que los ganaderos creían su panacea para convertirse en Cresos, arranca la era de quebrantamiento económico de la industria. Es decir que lo que á todas luces era—y es—beneficioso en alto grado, bien interpretado, ha resultado por el abuso una cosa sin utilidad visible. Muchos ganaderos, en vez de armonizar los beneficios de ese decreto amparador, con el desarrollo de sus negocios habituales y corrientes, se lanzaron al campo sin límites de la especulación inconsciente, y el resultado es el que se palpa. Un malestar grande. Pero será pálido, si antes no se pone remedio al mal.

Aclaremos más. Los ganaderos se han dedicado á la contraproducente práctica de abarrotar de reses el mercado, y, claro está, el exceso abrumador de unidades cotizables ha dado lugar á la baja tremenda operada en los precios. Es ley económica indiscutible; á escasez del artículo, alza de precio; á plétora del mismo, baja en el valor. En este último caso se aprovecha siempre, únicamente, el especulador intermediario, con perjuicio de vendedores y compradores. No hay, pues, que darle más vueltas al problema, ni fundar la baja del precio ni el éxodo ganaderil en el temor que infunden los rumores de imaginarias convulsiones; las que, de venir, costarán más caras á sus autores y actores que á los ganaderos; es el afán desmedido por tener dinero, aunque sea con pérdida, lo que es causa eficiente de esta baja de precio.

¿Y cuál es el remedio? Normalizar los envíos del ganado; tener paciencia y confianza; y así, y solo así, se conseguirá vender con mérito. Remitir á la zumba y aguantar trenes tras trenes de ganado, que se aumentan por el camino, consignándolos en ésta á determinadas personas para su venta, es tirar la propiedad por la ventana sin plan ni provecho. El ganado en el potrero es dinero más seguro que lanzado al mercado sin orden ni concierto. Es cosa fuera de duda, por lo que arrojan las informaciones estadísticas, que existe ganado viejo y gordo sobre el campo en número sobrado para responder durante diez meses á la demanda del consumo. ¿A qué, por consiguiente, violentar la normalidad, queriendo hacer en cinco meses lo que es obra natural de diez? Si el ganadero, desconociendo su propio interés ó cegándose á toda visión juiciosa, quiere vender en menos tiempo á precios ruinosos, lo que puede colocar en sus oportunidades con éxito, no debe culpar á nadie de su mal. Sin ir más lejos en busca de casos, precisamente en estos días y dentro del breve lapso de tiempo de dos semanas, llegarán sobre nueve ó diez trenes, dobles casi siempre por las agregaciones del trayecto, que atiborarán de reses el mercado pecuario de la Habana. ¿Qué pasará? Lo lógico, lo natural, lo que es de clavo pasado; que será menester vender á como quiera. Avénganse los ganaderos á hacer remisiones prudentes y el resultado será positivamente beneficioso.

He aquí de la necesidad de constituir una agrupación para la defensa común y de un boletín, que yo hice observar hace más de un año á unos amigos ganaderos. Decíales yo entonces lo siguiente, á la sazón que también escribía otro artículo, publicado en estas mismas columnas del DIARIO DE LA MARINA, con motivo del clamoreo que se levantó junto al acuerdo del Ayuntamiento de la Habana, relativo á la libre introducción por nuestros puertos, del ganado: "Hasta el presente, debido más que nada á desproporción por parte de todos, han permanecido ustedes los ganaderos aislados los unos de los otros, sin que un lazo de unión los consolidara para la defensa de los intereses que son comunes, como lo están las demás clases de la sociedad. Agrupados en forma colectiva y bajo bases comunes, están todos los demás individuos que se dedican á una misma índole de negocios ó trabajos, para hacer más fuerte en momento dado, toda su acción; solamente han dejado de responder á esa necesidad, ustedes los ganaderos. En el pececillo llavan la praxis. Por esa, á conseguir la finalidad provechosa de una unión, tiene la proposición que voy á hacerles."

Mi plan, desarrollado en varias cartillas escritas á máquina, se quedó sin efectividad; pero, por fortuna, un hombre todo energía, que con su fe, su carácter y su peculio propio vie-

ne laborando sin cesar y en todas las formas por sacar á flote la Industria Ganadera; el señor Francisco Negro, á quien, dicho sea de paso, ni siquiera conozo de vista; parece que propende á la consecución del ideal por mí convocado en privado, pues, según tengo entendido, ha convocado para celebrar una reunión, á todos los ganaderos de la Isla, la que tendrá lugar el próximo día 31 del corriente. En dicha junta general se darán á conocer, dícese, las bases de una agrupación que, de llevarse á cabo, está llamada á ser fuerte y respetable y á conseguir para esta fuente de la riqueza nacional, ventajas positivas que permitan su más franco desarrollo. Hombres del temple del señor Negro, son los que se precisan, sobre todo cuando los guía un ideal de bien general y no particularismo. Un amigo—por cierto contrincante del señor Negro en el terreno de los negocios—refiriéndose al Presidente actual de la "Liga Agraria" me decía:—"Si algún hombre hay que, inclusive, afecta el peculio propio en obsequio del mejoramiento de la industria ganadera de Cuba, ese es Pancho Negro." Y no hay opinión más valiosa que la del adversario cuando hace justicia.

Vengan, pues, á la Habana los ganaderos de todo el territorio de la Isla, y ofrezcan al país el hermoso espectáculo, primero de esa índole, de reunirse en Asamblea magna para acordar las bases fundamentales de una agrupación ó liga nacional de ganaderos de Cuba. En Francia, en Alemania, en España, en Inglaterra, en las viejas naciones de Europa, todas, celebran con frecuencia esas descomunales reuniones ó congresos de clases productoras, y cuando tal hacen no será por cierto con el propósito baladí de pasar un rato divertido ni para dar una función teatral.

La asociación entre los ganaderos se impone como la única medida que salvará la industria pecuniaria de Cuba, de un seguro desastre.

ANTONIO MIGUEL ALCOVER.  
Habana, Agosto 25/1908.

## El doctor Sánchez Bustamante

En el vapor "Saratoga" que fondeó en puerto en las primeras horas de la mañana de hoy, regresó á esta capital procedente de los Estados Unidos el ilustre jurista don Antonio Sánchez de Bustamante, acompañado de su distinguida familia.

A recibirlo acudieron entre otras muchas personas, los señores don Rafael Montoro, don Juan García Kohly y señora, don Juan Argüelles y el doctor Rosales.

Reciban nuestro afectuoso saludo de bienvenida.

## CLUB CIENTIFICO

Los ingenieros cubanos tratan de constituir una Sociedad, cuyo objeto tienda al estudio é investigación de cuantos asuntos se relacionan con profesión tan excelente.

A este fin, los ingenieros cubanos se reunirán esta noche, á las ocho y media, en los salones del Ateneo, galantemente cedidos por el Presidente de tan culto Centro, en donde redactarán las bases necesarias para que el "Club Científico Cubano" sea pronto una realidad.

Celebramos tan feliz iniciativa y deseamos á los ingenieros cubanos el fácil logro de sus laudables aspiraciones.

## El señor López Pérez

Del Centro Gallego nos comunican que á la Regada del vapor "Alfonso XIII," donde viene el distinguido Presidente de dicha Sociedad, habrá dos remodeladores en la Maquina á disposición de las personas que vayan á recibirle; y que el banquete que ha de celebrarse en su obsequio, tendrá lugar el día tres del entrante mes, á las ocho de la noche, en el restaurant "Inglaterra."

## NECROLOGIA

En Santiago de Cuba ha dejado de existir la distinguida señora Inés Carvajal de Morales, digna esposa de nuestro amigo y compañero en la prensa señor don Manuel Morales Hernández. Administrador que fué de "La Colonia Española."

Enviamos al afligido viudo y demás familiares de la desaparecida, la sentida expresión de nuestra condolencia.

Han fallecido:  
En Matanzas, don Tomás Durán;  
En la Isabela, Sagua, la señora Ignacia Páramo de Gómez.  
En Guantánamo, don Francisco Asencio.  
En Bejuquero, Bayamo, la señora Caridad Almeida de Avila.

## POR LAS OFICINAS

Considerando que es conveniente facilitar la inscripción en el Registro Civil de las personas que reúnan las condiciones exigidas para ser ciudadanos cubanos ya por nacimiento ó naturalización, á fin de que estas tengan la prueba que acredite dicha ciudadanía preexistiendo de la prueba exigida en la ley de 30 de Octubre de 1902 y para facilitar las inscripciones, el señor Gobernador Provisional ha dictado un decreto en el cual se suprime dicho precepto hasta ahora

exigido y se sustituye por la declaración hecha bajo juramento, modificándose en este sentido la citada ley.

**Exposición**  
El Gobernador de Matanzas señor Leonora, acompañado del Alcalde de Colón, señor Armas, presentó esta mañana una exposición al Gobernador Provisional sobre reintegros de cantidades invertidas en servicio sanitario en aquel término.

## SECRETARIA DE HACIENDA

**La Ley de Secretarías**  
El Supervisor y el Secretario de Hacienda han sido invitados por el Coronel Crowder, Presidente de la Comisión Consultiva, para que concurren á las sesiones en que se tratará de los artículos de la Ley del Poder Ejecutivo referentes al Departamento de Hacienda.

**Subasta adjudicada**  
Esta mañana se celebró la subasta para la impresión de tres mil folletos de Estadística sobre Comercio Exterior de la República en 1906 á 1907.

Se presentaron ocho postores, habiéndose adjudicado dicha subasta á los señores Fernández, Castro y Compañía por la cantidad de mil pesos.

**Para el Alcantarillado**  
Por la Contaduría Central han sido separadas las cantidades correspondientes al 10% de la Recaudación de la Aduana de la Habana durante el mes pasado y varios días del mes de Junio, para obras de alcantarillado y pavimentación de la ciudad.

## SECRETARIA DE GOBERNACION

**Escribiente**  
La señorita Amparo Villegas ha sido nombrada escribiente temporero del Negociado de Beneficencia.

## SECRETARIA DE INSTRUCCION PUBLICA

**Los superintendentes**  
Mañana se reunirán los superintendentes de escuelas, bajo la presidencia del Secretario de instrucción pública señor Zayas.

Asistirá á la reunión el Supervisor Mr. Bullard.

**Distribución de fondos**  
Los Superintendentes Provinciales de Escuelas se ocupan actualmente de la distribución de fondos entre las Juntas de Educación, con vista de la cantidad consignada en presupuesto para cada provincia.

## SECRETARIA DE OBRAS PUBLICAS

**Carretera**  
El ingeniero de Obras Públicas don Manuel D. Díaz, salió anoche en el ferrocarril Central para recibir la carretera de Macagua á Arabas.

## SECRETARIA DE AGRICULTURA

**Marcas de ganado**  
Por dicha Secretaría ha sido revocada la caducidad de la marca de ganado perteneciente al señor Alfredo Rivero; se han concedido las inscripciones de las solicitadas por los señores Epifania Morgado, Francisco Medina, Leocadia L. Pérez, Rogelio Román, Manuel Puertas, Federico Herrera, Francisco Bernal, Hilario García, Josefá Hernández, Manuel Alvarez, Ambrosio Sanz, Eduardo Capote, Manuel Patrón, Francisco Domínguez; y se han negado las peticiones por los señores Genaro Garzón, Casimiro Carrión, Victoriano Ruiz, Juan Díaz, Juana Alonso, José Arias, Manuel Bernal, Francisco Ruiz, Manuel Raya, José Oquendo, Juan Ramos, Pilar Altunaga, Balbao y Esquivel, Petra Benítez, Celestino del Castillo, Caridad Fernández, José Muñelo y Domingo Pérez.

## ASUNTOS VARIOS

**Telegrama de Menocal**  
El general José Miguel Gómez recibió ayer el siguiente expresivo telegrama del general Mario Menocal, candidato del Partido Conservador á la Presidencia de la República, en contestación al que el primero le dirigió: "Chaparra, Agosto 25 á las 2 p. m. General José Miguel Gómez."

Habana.  
Agradezco profundamente su felicitación; aprecio en cuanto vale la altura de miras que la inspira, y me uno á ella sinceramente.

**Menocal.**  
**Nombramiento**  
Se ha designado para cubrir la nueva plaza de Médico Municipal de Sancti Spiritus, el doctor Baldomero Escrivano, debiendo comenzar á prestar sus servicios desde el día primero del próximo Septiembre.

**Planta eléctrica**  
Dice "La Publicidad," de Santa Clara, que por la casa de S. Zaldo y Compañía, se están ultimando las negociaciones para el arrendamiento de la Planta Eléctrica y la fábrica de gas de aquella ciudad, propiedades de la señora Marta Abreu de Estevez.

El contrato es por diez años y la nueva Compañía se propone no sólo suministrar el alumbrado público y particular á precios económicos, sino dar vida á las industrias.

Está en proyecto una buena fábrica de hielo y otra de aguas gaseosas, con objeto de aprovechar las fuerzas sobrantes.

Nos alegramos de este próximo progreso de Villacera, que bien necesitada está de ellos.

## EL TIEMPO

Observatorio Meteorológico Nacional  
Agosto 25 de 1908.

Según telegrama recibido de la Sección Central de Telégrafos, ayer llovió en Güines, Palos, Colón, Bolondrón, Jovellanos, Alacranes, Cárdenas, Güira de Macuriges, Matanzas, Palmira, Sancti Spiritus, Guaraacubilla, Corralillo, Yaguajay, Babiney, Jiguani, Cauto, Guamo, San Andrés, Victoria de las Tunas, Manzanillo, Vegetitas, Cristo, Songo, La Maya, Tiaguabos, Guantánamo, Baracoa, La Sierra, Palma Soriano, San Gerónimo y Santiago de Cuba.

En la oficina de la Estación Meteorológica de la República, se nos han facilitado los siguientes datos sobre el estado del tiempo durante el día de ayer:

	Máx.	Mín.	Med.
Term. centigrado.	31.0	23.0	27.0
Tensión del vapor de agua, m. m. ....	23.75	16.86	20.31
Humedad relativa.	90	75	82
Barómetro corregido m. m., 10 a. m. ....	761.32		
Id. id., 4 p. m. ....	758.54		
Viento predominante. ....	Variable		
Su velocidad media: m. por segundo. ....	3.1		
Total de kilómetros. ....	261		
Lluvia m. ....	10.7		

**El pequeño amargor de la cerveza la convierte en aperitivo, y no hay ninguno que supere en cualidades excitantes á la cerveza LA TROPICAL.**

## PARTIDOS POLITICOS

### PARTIDO LIBERAL

**Convención Nacional**  
Instaladas las oficinas de este Comité Ejecutivo en la casa Prado 15 y 17 (altos) se pone en conocimiento de nuestros correligionarios y de los organismos del Partido, á los fines consiguientes.

Así mismo se hace público que han quedado instaladas en la propia casa las oficinas de la Comisión Central Electoral, encargada de la dirección de la campaña presidencial en las próximas elecciones generales.

Habana y Agosto 25 de 1908.  
Dr. Antonio Gonzalo Pérez

### PARTIDO CONSERVADOR NACIONAL

**Comité de Santa Teresa**

De orden del señor Presidente de este Comité, se cita á todos lo afiliados al mismo y á los que simpatizan con el partido para la junta que ha de celebrarse el próximo jueves 27 del corriente á las 8 P. M. en la calle de Luz número 69.

El Secretario, F. A. Manuel Saenz.

### JUVENTUD CONSERVADORA

**Barrio de Colón**

De orden del señor Presidente cito por este medio á sus afiliados para la junta general que se efectuará en el día de hoy, 26, á las ocho P. M. en Prado 120, alto Círculo de Propaganda del Partido Conservador Nacional. Les ruego la más puntual asistencia por tratarse de asuntos muy importantes.

A. Copello,  
Secretario.

### LA JUVENTUD CONSERVADORA

**General Menocal.**

Chaparra.

Juventud Conservadora barrio Arsenal, felicita postulación Presidencia República, anhelando triunfo partido, que garantiza consolidación instituciones republicanas.

Alfredo M. Voghón, secretario; Eugenio Domínguez Torres; presidente.

### DECLARACIONES

#### DE MULAI HAFHIF

Londres, Agosto 26.—En despacho de Tángar al "Times," se dice que Mulai Hafhif ha autorizado que se asegure que cumplirá las cláusulas del convenio de Algeiras y reconocerá las deudas que el gobierno de Marruecos ha contraído con sindicatos extranjeros.

#### LO QUE DICE DE REUS

La Haya, Agosto 26.—El Ministro de Holanda Mr. De Reus, recientemente expulsado de Venezuela por el presidente Castro, llegó aquí ayer y ha celebrado hoy con el Ministro de Estado una larga conferencia en la que se trató extensamente de los asuntos de aquella república y calificó de pura invención el aserto de que Holanda apoyada por los Estados Unidos, había fomentado la revolución en Venezuela.

#### LLEGADA DEL "HAVANA"

Nueva York, Agosto 26.—Ayer llegó á este puerto, procedente del de su nombre, el vapor "Havana," de la línea Ward.

#### VENTA DE VALORES

Nueva York, Agosto 26.—Ayer martes, se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza, 605,100 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

## TELEGRAMAS POR EL CABLE

### ESTADOS UNIDOS

#### Servicio de la Prensa Asociada

#### FECHA DEFINITIVA DE LAS ELECCIONES

Oyster Bay, Agosto 26.—Después de conferenciar extensamente con el Presidente Roosevelt, ha anunciado el Gobernador Magoon que las elecciones cubanas se efectuarán definitivamente el día 14 de Noviembre y que el Presidente que en ellas resulte electo tomará posesión el día 23 de Enero.

El presidente Roosevelt expresó al Gobernador Provisional la satisfacción que le causaban los resultados alcanzados por su administración.

Declaró también Mr. Magoon, que tenía plena confianza en que las elecciones de Cuba habrán de efectuarse sin disturbio alguno, y que los cubanos están plenamente capacitados para hacerse cargo del gobierno de su país.

#### PERSECUCION DEL BANDIDO

Livingston, Montana, Agosto 26.—Se ha emprendido una activa persecución contra el osado bandido que solo detuvo anteaer 16 diligencias en Yellowstone Park.

Han salido tropas en la dirección que tomó el andado ladrón.

Se ha comprobado que el ladrón perseguido robó mayor cantidad de lo que ayer se comunicó, pues sólo en dinero se apropió de unos diez mil dólares y, además, se llevó joyas que valen, aproximadamente, otros diez mil.

#### RECAUDADOR UNICO

Nueva York, Agosto 26.—Mister W. Harris Roome ha sido nombrado recaudador único de la empresa ferroviaria cubana "Cuban Eastern Railroad," ó sea del llamado ferrocarril del Este, en la provincia de Santiago de Cuba.

#### LA FIEBRE AMARILLA

EN MEJICO  
Nueva Orleans, Agosto 26.—El doctor J. N. Thomas, Inspector del Servicio de Salud Pública y Hospital de Marina de los Estados Unidos, ha informado que en la actualidad existen varios casos de fiebre amarilla en distintos lugares de Méjico.

#### LOS REPAROS DE VENEZUELA

La Haya, Agosto 26.—En la nota del gobierno venezolano, cuya copia se recibió ayer en esta ciudad, se declara que existe la absoluta imposibilidad de que Venezuela y Holanda puedan sostener relaciones de amistad mientras no reciba aquella una reparación por el ataque al consúl venezolano en Curazao, por la conducta observada por el ministro Derens y el hecho de no haber saludado el crucero holandés "Gelderland" la bandera venezolana.

#### SALIDA DE LA ESCUADRA

Sydney, Australia, Agosto 26.—Mañana saldrá con dirección á Melbourne, la escuadra americana.

#### EL OBSERQUIO DE LOS NIÑOS

Hoy, ocho mil niños de los que concurren á las escuelas públicas, han dado en obsequio de los tripulantes de la escuadra americana, una gran función consistente en cuadros vivos, bailes, ejercicios militares y otra clase de espectáculos adecuados á su corta edad, que fueron muy aplaudidos por las 40,000 personas que los presenciaron y entre las cuales se hallaban todos los marineros y oficiales americanos libres de servicio.

#### LUNCH A LOS PERIODISTAS

El gobierno ha obsequiado hoy con un lunch á los periodistas locales, extranjeros y de otras ciudades australianas que se encuentran actualmente aquí.

El almirante Sperry que asistió al citado lunch, dijo que nada podía ser tan satisfactorio y agradable como la recepción que los habitantes de Sydney han dispensado á los tripulantes de la escuadra de su mando.

#### DECLARACIONES

#### DE MULAI HAFHIF

Londres, Agosto 26.—En despacho de Tángar al "Times," se dice que Mulai Hafhif ha autorizado que se asegure que cumplirá las cláusulas del convenio de Algeiras y reconocerá las deudas que el gobierno de Marruecos ha contraído con sindicatos extranjeros.

#### LO QUE DICE DE REUS

La Haya, Agosto 26.—El Ministro de Holanda Mr. De Reus, recientemente expulsado de Venezuela por el presidente Castro, llegó aquí ayer y ha celebrado hoy con el Ministro de Estado una larga conferencia en la que se trató extensamente de los asuntos de aquella república y calificó de pura invención el aserto de que Holanda apoyada por los Estados Unidos, había fomentado la revolución en Venezuela.

#### LLEGADA DEL "HAVANA"

Nueva York, Agosto 26.—Ayer llegó á este puerto, procedente del de su nombre, el vapor "Havana," de la línea Ward.

#### VENTA DE VALORES

Nueva York, Agosto 26.—Ayer martes, se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza, 605,100 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

EL DURO Y EL DESNUDO

Dichosa edad y años dichosos aquellos en que a "monsieur" Napoleón le costaba un real de á ocho cuartos y medio acomodarse al Pirineo!

Toda la fanfarría del segundo Imperio se estrellaba en tierra de España como se estrella un huevo en la arena.

Y nada diré de las liras, piastras, patacones y demás zurrapa monetaria, cuya estimación poníamos al nivel del tan celebrado ochavo moruno.

Entonces nuestro disco de plata de dos escudos se llamaba peso fuerte, peso duro, y cosas así evocadoras de robustez y estabilidad.

Un hombre y un duro van á "la" fin del mundo.

El mejor amigo, un duro en el bolsillo.

En teniendo un duro, no estoy desnudo.

Para vender ganado, este es el trato; cabeza fuera, peso duro á la montera.

Tal era el crédito de la ex-poderosa moneda.

Nuestro duro metropolitano juzgó siempre como menores de edad, saber y gobierno á los duros coloniales, hoy tan emancipados y florecientes en su propio país y en su propia plata.

Mis si perdimos esa potencia colonial, nuestro duro, el duro peninsular, histórico y castellano viejo, cumplió el solido del testamento del cardenal Cisneros, y en poco menos de nada conquistó á Marruecos y se adueñó de una extensa zona del Norte de África.

Para los que sentimos muy hondo y esalado el patriotismo, sin mezcla de patriotería, nos era muy grato ver, como hace un año vimos, que el duro español, patrón y unidad en todo el movimiento de la riqueza moruna, ganaba seis reales sobre la plata acuñada del país. Y esto nos confortaba con un sentimiento de elevación y supremacía internacional á que ya no estamos habituados.

Mejor que todos los símbolos, esofnes, leyendas, ejércitos y fórmulas de la propia exaltación, realizaba la conquista interna y nuestro destino patrio, aquel duro español de á veintiséis reales, buseado, mimado, apeteido y atesorado en la vecina tierra.

Aún hay patria, vecendado!, defamamos, sin sospechar que un don Verubundo Sánchez Bustillo había de venir con sus manos lavadas á matar al duro y á echar á perder el noble testamento del cardenal Cisneros.

Bien dicen que no hay enemigo pequeño. El clavo de una herradura puede determinar la caída de un caballo, la desgracia de un general, la pérdida de una batalla y el destino del mundo.

De esta hecha, claro es que los franceses sustituirán nuestra conquista. Lo que no consiguieron los cañones de Casablanca, lo ha conseguido el pacífico señor Sánchez Bustillo, que también tiene un cañón como Barba Azul.

Porque lleve sobre mojado. Hace algunos años se decretó la recogida de los duros españoles, porque no entendían de papel y el oro no abunda, y el duro es moneda hermosa que entra por el ojo y parece que aumenta el caudal. En esto se parecen nuestras señoras á los moros.

Los dignos mahometanos no entendían la recogida é invalidación de los hermosos duros que llevaban el busto de la "Soldana"; pero allanándose al decreto desenterraron sus tinajuelas, y á carga cerrada acudieron á cambiar. En los vados, pasos, puertos y demás lugares estratégicos como el de la Cuesta Colorada, asentaron sus reales los despreocupados montañeses amigos de la plata ajena, que hoy forman la nutrida hueste del venerable santo Sid-Mohamed-El Raisuli!

No hay para qué decir lo difícil que se hizo el cambio.

Padeció un poco el crédito; pero la confianza disparada en nuestros gobiernos lo restableció, y el nuevo duro circuló y se enterró bravamente. La ocurrencia veraniega del señor Sánchez Bustillo ha hecho temblar todos los duros malos, buenos y regulares que en el mundo existen, y que nadie los quiere ya ni á peso de atramuzes; y he aquí que vuelven á salir las tinajuelas morunas repletas del consabido signo del valor, que no es más que un signo de interrogación ó de admiración, según se mire, cuya poquedad y miseria se irá como la sal en el agua, entre las manos del señor de Raisuli la genialidad algo tardía del señor Sánchez Bustillo y la depreciación consiguiente.

Esas bolsas, tinajas y escondrijos volverán á llenarse; pero se llenarán de francos. Y eso habrá ganado la República vecina, sin que pueda incluir este triunfo en ninguno de los previstos por la Conferencia de Algeciras.

Y eso habremos perdido nosotros, á pesar de la susodicha Conferencia. Bien vengas mal, si vienes solo!

Antes se decía que gobernar es transigir; ahora decimos que gobernar es molestar. Vamos arreglando la anatomía al modo que la arreglaba "el médico á palos."

José Nogales.

Plense usted, joven, que tomando cerveza de LA TROPICAL llegará á viejo.

VIDA DEPORTIVA

Balompí y Bolapié

El ilustre don Mariano de Cavia, en El Imparcial, y el feo don romancero Carlos Miranda, en El Liberal, han publicado sendos artículos relativos al nombre que debe darse en español al foot-ball.

Doña Mariana defiende denominarlo balompí, y Miranda cree podría titularse bolapié ó bolopí.

Yo voy á permitirle por una vez el lujo de opinar, y recordando que hemos españolizado el mitin, intervú, volitio, toilette y otras tantas palabras prongo se le llame *foibal*, quitando letras inútiles.

¿Quiérese españolizar el foot-ball y denominarlo balompí?

Pues propongo que el juego del polo, palabra que, con relación á dicho sport, no es española (siendo en la Inglesa donde se bautizó dicho sport), se denomine de hoy en adelante el *bolkipomazo*.

¿Les gusta á ustedes la palabrita? Creo es la más indicada, teniendo en cuenta que el polo se juega con una bola, un mazo y á caballo.

Y pase el *bolompí* de don Mariano; pero de ningún modo el *bolapié* ni el *bolopí* del fácil poeta.

En primer lugar, y aunque crea lo contrario el amigo Miranda, el juego de bolos y el *foot-ball* se parecen y tienen las mismas afinidades que los versos de Carulla con las fáciles rimas de un reporter.

Además, y según mis noticias, la bola debe ser esférica, y al *foot-ball* se juega con balón ó pelota esférica (el *association*) y con balón ovalado, de forma de huevo (el *rugby*)... luego la bola puede no existir, y no existiendo... adios *bolapié*!

Tampoco debe olvidar el joven Miranda que el *ballon* francés es aumentativo de *ballo* (pelota), y no se acuerda para nada de la *bolle* ó la *billé* (bolas).

Y puesto que pelota tiene en español origen castizo y el aumentativo que por clasificación le corresponde, pueden añadirse uno ó dos pies.

Finalmente, el juego de pelota, *sport* ó deporte genuinamente español, tiene diversas variedades, y al hablar del *juego á cesta*, *juego á mano*, *juego á pala*, *juego á guante*, etc., se sobreentiende que se trata de jugar á la pelota á mano, con cesta, con pala, etcétera.

¿El *foot-ball* no es un juego de pelota con los pies (en el *association* únicamente) y una pelota grande?

Pues compárense con el juego de pelota, con el cual tiene alguna afinidad, pues se juega con una pelota ó balón; pero de ningún modo con los bolos, á los que no conoce ni de vista.

Eso es una *bola* que le han colocado al simpático amigo Miranda.

Luis Zozaya.

Las grandes regatas de Henley

La prueba definitiva de las referidas regatas, de cuyas eliminatorias nos ocupamos hace unos días, ha resultado un éxito sumamente brillante para los remeros ingleses que, como en otras muchas ocasiones de los Juegos Olímpicos, se han llevado la mejor parte.

Hay que convenir que el equipo á 8 de *Laender*, que es el que se ha llevado la *copa náutica* de los Juegos Olímpicos, es un dechado de homogeneidad, fibra muscular y resistencia, y así lo han reconocido sus no despreciables adversarios los 8 remeros del equipo belga, quienes aseguraban que no les habían venido por superioridad en el estilo, sino por superioridad en los hombres de la tripulación *Sin entraineur*, de Bisschop.

Decía que fué una victoria enteramente de hombres y no de estilos. "Oh no, dijo, no fué el estilo el que ganó la regata, sino que nunca nos figuramos que nuestros hombres encontrarían contrarios de tanta resistencia y tanta fuerza. Los hombres de *Laender* eran indistintamente mejores que los nuestros; en una palabra, era un equipo admirable y por ello se llevaron de calle á nuestros remeros, pero si ustedes hubiesen remado con el estilo belga hubiesen ganado la regata por más de 300 metros en vez de los dos largos (20 metros) de que han ganado."

En efecto, el estilo de los remeros ingleses era largo y bien apoyado según se desprende de la interesante reseña publicada por el periódico *Daily Express*; en cambio los belgas emplearon una táctica especial, á saber: arrancaron á 24, subieron luego á 36 y fueron aumentando hasta llegar á 43 golpes de remo ó paladas por minuto.

*Laender* con la pasividad inalterable que caracteriza á la raza anglo-sajona, si bien con irremontable energía, contestó á los repetidos ataques del equipo belga sin variar ni un ápice sus 42 golpes de remo por minuto, más largos y apoyados que los 43 de los belgas.

Es por demás mencionar el entusiasmo que produjo entre el abigarrado público apiñado en las orillas y barquichuelos del Támesis, que presenciaba con verdadero fervor aquella elegante y noble demostración mundial de superioridad física de razas, la sensacional victoria de seis atletas remeros, que rebajaron el *record* de anteriores años en 39 segundos, habiéndolo efectuado en 7 minutos y 52 segundos.

A los elegantes *sportmen* del *Club Laender* se les obsequió, además de la preciosa *Copa*, con medallas conmemorativas, y á los belgas, además de medallas de oro, con artísticos remos de plata en miniatura con la fecha de tan memorable fiesta.

Yachting en Santander

A las diez y media de la mañana del día 6 del corriente, se celebró en Santander la *regata internacional* organizada por el *Real Club de Santander*.

Tomaron parte en ella 15 balandros, repartidos en cuatro series.

En la serie de 10 metros de eslora ganó el primer premio el balandro *Corso*, del Rey de España, que patrocinaba el Infante don Carlos, y el segundo, *Carmen*, del Conde de Heredia Spínola.

En la serie de 9 metros ganó el primer premio el balandro *Mariposa*, de don Victoriano L. Dóriga.

En las de 8 metros llegó en primer lugar el *Príncipe Alfonso*, del Marqués de Cubas; en segundo, *Cisco*, de don Luis Arana; en tercero, *Batza*, y en cuarto, *Ya veremos!*

En la serie de 6 metros ganó el primer premio el *Geisha*, de Jhon; el segundo, el *Osborne*, patrocinado por Alfonso XIII y don Enrique Careaga; el tercero, el *Almoraima*, del Duque de Medinaceli, y el cuarto, el *Rosita*, de Roiz de la Parra.

MANUEL L. DE LINARES.

Base Ball

New York, Agosto 19 de 1908.

Los cubanos en el Norte.

Sr. D. Ramón S. de Mendoza.

El domingo tuve el gusto de ver á los "Cubans Stars" en Ridgewood, que jugaron muy bien, perdiendo el desafío que celebraron contra los "Philadelphia Giants" por una anotación de 4 por 5. El "game" fué bueno y el numerosísimo público aplaudió mucho á los "Cubans" y sobre todo al "buster" Bustamante, que aquí agrada mucho por su agilidad y destreza admirables. Joseito Muñoz y Parpeti también escucharon aplausos. Figarola en el "catcher" y el "coaching line" hizo "good work". Los "Cubans Stars" tienen aquí grandes y legítimas simpatías por su corrección y excelente manera de jugar pelota americana.

Tomás Servando Gutiérrez.

Los Campeonatos americanos

He aquí el estado de los juegos de los Clubs de las Ligas Nacional y Americana, hasta el día de ayer:

Table with columns: Clubs, G. (Ganados), P. (Perdidos). Liga Nacional: New York (68-42), Pittsburg (66-45), Chicago (66-47), Filadelfia (59-49), Cincinnati (56-53), Boston (49-65), Brooklyn (48-70), Saint Louis (42-70).

Juegos para hoy:

Saint Louis en Boston.

Cleveland en Washington.

Chicago en New York.

Detroit en Filadelfia.

RAMÓN S. MENDOZA.

DE LA GUARDIA RURAL

En Lajas, Santa Clara, han sido detenidos ocho personas, á quienes se considera complicadas en los robos de cajas de caudales ocurridos recientemente en dicho pueblo.

El Juzgado conoce del hecho. —En el Canal (Oriente) el menor Manuel Ochoa hirió al también menor Manuel Fonta.

Se dió cuenta al Juzgado correspondiente. —En el chuco Lora, Chaparra, se ahoró una mujer nombrada María Escobar.

En Limonar de Jurahuaca, Oriente, fué detenido Pedro Acosta y Duque de Estada, acusado de la violación de dos menores.

El detenido quedó á disposición del Juzgado correspondiente. —En la finca La Merced, Cayajabos, fué detenido Santiago Méndez Ramón, presunto autor de la muerte de un individuo nombrado José á El Curro.

CRONICA DE POLICIA

NOTICIAS VARIAS

En el centro de socorro del Vedado, fué asistida la menor mestiza Luisa Valdés Reyes, vecina de 15 entre 12 y 14, de extensas quemaduras en diferentes partes del cuerpo, que sufrió al caer encima un jarro de leche hirviendo.

El hecho fué casual y el estado de la paciente es de pronóstico grave. Trabajando en la fábrica de mosaicos "La Caibana" el moreno Félix Pérez, vecino de Estrella número 73, le cayó encima del pie izquierdo un barril conteniendo cemento, causándole una herida de pronóstico grave. El hecho fué casual.

Al doctor Ciro Troncoso, que procedente de Méjico llegó á esta ciudad, hospedándose en el hotel "Luz", calle de los Oficios número 35, le violentaron un baul pequeño, que quedó en el cuarto de equipajes de dicho hotel, notando que de dicho mueble le habían sustraído un prendedor de señora valorado en 60 pesos moneda americana y un reloj, en 45, y una sortija con piedras finas.

De este hecho se dió cuenta al señor Juez de instrucción del Este.

Urbano Miranda González, conductor de un coche de plaza, se presentó en la tercera estación de policía, manifestando que en la madrugada de ayer dos individuos desconocidos que estaban frente al teatro Martí le tomaron en alquiler su vehículo, teniendo ocupado hasta las ocho de la mañana, que los llevó al café "Tres Hermanos", y mientras él fué al interior del establecimiento dichos individuos desaparecieron, estafiándole la suma de diez pesos, importe del tiempo que tuvieron alquilado el coche.

En la calzada de Ancha del Norte entre Genios y Crespo, chocaron anoche el automóvil que conducía el blanco Félix Alonso, y el tranvía eléctrico que manejaba el motorista Manuel Vázquez Coyano.

Ambos vehículos sufrieron averías, el primero por valor de trescientos pesos y las del último por tres pesos.

En el templo Bautista de la calle de Dragones esquina á Zulueta, antiguo teatro "Jané", le robaron á don Amado Saus, encargado de dicho templo, tres pares de aretes de oro y un prendedor, propiedad de su esposa, todo lo cual aprecia en diez pesos.

Los ladrones rogaron por el suelo el contenido de tres bauls.

No robaron más que las prendas ya expresadas.

Del domicilio de doña Josefa Pérez Rodríguez, vecina de la calzada del Príncipe Alfonso 133, le hurtaron durante su ausencia varias piezas de ropas por valor de 40 pesos plata española, sospechando que el autor lo sea el blanco Francisco Marcos Hidalgo, que no ha sido detenido.

Al Vivac fué remitida ayer, por encontrarse reclamada, la negra Florencia García Pazos, vecina de Revillagigedo 117, á virtud del juicio que se le sigue en el Juzgado correccional del segundo distrito, por riña.

Policía del Puerto

El mestizo Francisco Martínez, vecino de Neptuno 125, se causó heridas de carácter leve, al estar trabajando ayer tarde, en el muelle de Caballería.

Sección Mercantil

Mercado monetario

CASAS DE CAMBIO

Table with exchange rates for various currencies: Plata española (93% á 94 V), Cédulas Banco Español (96 á 98), Oro americano (4% á 6 V), Oro español (109% á 110 P), Oro americano contra plata española (á 16 P), Centenes (á 5.61 en plata), etc.

Movimiento marítimo

La Navarra

Según cable recibido por su consignatario señor Ernest Gaye, se sabe que el vapor francés "La Navarra", que salió de este puerto el día 15 del corriente á las cuatro de la tarde, ha llegado con toda felicidad al puerto de la Coruña el día 25 del actual á las seis de la tarde.

El Saratoga

En la mañana de hoy entró en puerto el vapor americano "Saratoga". Este buque que procede de New York, conduce carga y 106 pasajeros, figurando entre estos, los señores don Antonio Sánchez Bustamante, acompañado de su distinguida familia; don Ovidio Giberge, don Pedro Bidegain, don Emilio del Castillo, Dr. Jay Schoff, Dr. Pedro Córdova, don Francisco Rovirosa, don J. de la Cuesta, don Ramón Carbonell, don Pablo Oretega y don Pedro Garmendía.

El Maud

El vapor noruego "Maud" salió ayer para Santiago de Cuba, conduciendo carga de tránsito.

El Galveston

El vapor noruego "Galveston", sale hoy para el puerto de su nombre, en lastre.

El Constantia

Hoy salió para Matanzas con carga de tránsito, el vapor alemán "Constantia".

Lonja del Comercio de la Habana

Table with market prices: Almacén, 66 pipas vino tinto Sabatés \$31.00, 814 id. id. \$22.25, etc.

Vapores de travesía

SE ESPERAN

Agosto: 28-Buenos Aires, Veracruz. 28-Miguel Gallart, New Orleans. 28-Cayo Mansanillo, Amberes. 31-Sagua, Tampico y Veracruz. 31-México, New York.

Septiembre: 1-La Champagne, Saint Nazaire. 1-Alfonso XII, Bilbao y escalas. 1-Albion, Tampico y Veracruz. 2-Havana, New York.

Agosto: 29-Saratoga, New York. 29-Buenos Aires, N. York y escalas. 29-Miguel Gallart, Canarias. 31-México, Progreso y Veracruz.

SALDRAN

Agosto: 29-Saratoga, New York. 29-Buenos Aires, N. York y escalas. 29-Miguel Gallart, Canarias. 31-México, Progreso y Veracruz.

Septiembre: 1-Sagua, Canarias y escalas. 1-Mérida, New York. 1-K. Ceclie, Veracruz y Tampico. 2-Montserrat, Colón y escalas.

2-Alfonso XIII, Veracruz y escalas. 2-La Champagne, Veracruz. 3-Albion, Vigo y escalas. 5-Havana, New York.

7-Monterrey, Progreso y Veracruz. 8-Morro Castle, New York. 14-Tallman, St. John y escalas. 15-La Champagne, Saint Nazaire.

16-K. Ceclie, Coruña y Veracruz. 20-Alfonso XIII, Coruña y escalas. 23-Bordeaux, Progreso y escalas.

PUERTO DE LA HABANA

BUQUES DE TRAVESIA ENTEADAS

Día 25: De New York en 3 y medio días vapor americano Saratoga capitán Miller tripulación de 621 con carga y 106 pasajeros á Zaldó y comp.

SALIDAS

Día 25: Para Matanzas vapor alemán Constantia. Para Galveston vapor noruego Galveston.

BUQUES CON REGISTRO ABIERTO

Para Veracruz y escalas vapor americano Morro Castle por Zaldó y comp. Para New York vapor inglés Ashfield por L. V. Place.

Para New York, Cádiz, Barcelona y Génova vapor español Buenos Aires por M. Otaduy. Para Cayo Hueso y Tampa vapor americano Olivette.

BUQUES DESPACHADOS

Día 25: Para Santiago de Cuba vapor noruego Maud por L. V. Place. Para Matanzas vapor alemán Constantia por H. y Raach.

De tránsito. Para Galveston vapor noruego Galveston por Lykes y hno. En lastre.

MOVIMIENTO DE PASAJEROS

DEPARTARON De New York en el vapor americano Saratoga. Sres. G. Blagel — H. Schueg — J. Alino — C. Marino — C. Marino — G. de Bustamante — A. de Bustamante — D. de Bustamante — A. Garboa — G. de Bustamante — J. Callias — M. Young — Kurt Bon von den Kuesbeck — T. Mc Ninney — J. Campani — Chas. Weil — W. Burbridge — M. Schechter — W. Catuna — T. Robins — M. Villagas — H. Villagas — D. Schier — J. Garmendía — J. Díaz — N. Kuchule — C. Curwin — C. Curwin — E. del Castillo — C. del Castillo — J. Mason — J. Schoff — A. Carbonell — V. Delaville — I. Delaville — C. Fernández — P. Tumagali — P. Ortega — O. Giberge — M. Robelin — M. Robelin — Th. Kennedy — M. Cund — M. Martínez — M. Byra — J. Hernández — H. Blanca — A. Valladares — E. Mira — H. Mira — J. Mira — Q. Bolívar — R. Mira — J. Mira — H. Hamilton — P. Martínez — Q. Galán — S. Martín — D. López — O. Winterberg — R. Quintero — J. Justa — E. Cordera — M. Helemann — P. Garmendía — P. Kaplan — J. Enard — Chas. Clark — T. Cummings — Chas. Rees — C. García — H. Tracy — J. Ramírez — J. Bravo — M. Carretero — C. Denison — Q. García — R. Penitrey — E. Penitrey — J. Mérida — J. Cressey — P. Villagán y familia — A. Fernández — A. Fuentes — P. Markowitz — T. Bazil — M. Mira.

SALIERON

Para Veracruz en el vapor americano Morro Castle. Sres. Francisco Urrutis — Rosario Herrera — Leonor Ramírez — María Valverde — María Herrera — Luis Oliva — Carlos Rojas — Arsenia Domínguez — José Linares — Ana Quintero — Justa Díaz — Manuel Trápaga — Faustino Fonvela — osé González — H. Helso — Horacio Bonier — Gustavo — Adrián — Gerónimo — Gerónimo Antonio — Enrique Montada — Raúl Castro — Antonio Muñoz — José Parodi — Domingo Rosillo — Blanco Fernández — Rosa — M. G. M. D. H. M. K. C. W. T. Bur4DR400 á k.

REGISTRO CIVIL

Agosto 21

NACIMIENTOS Distrito Oeste. — 2 varones blancos legítimos.

DEFUNCIONES Distrito Sur. — Cristina Noroña, 50 años, Puerta Cerrada 18, Arterio escleroso; Angelia Orta, 18 meses, Gloria 257. Meningitis; Cirilo Alonso, 39 años, San José 58, Suicidio por instrumento cortante; Frelg Ching, 80 años, Cantón, Revillagigedo 73, Hemorragia cerebral.

RESUMEN Nacimientos. . . . . 2 Defunciones. . . . . 10

Agosto 22

NACIMIENTOS Distrito Este. — 1 hembra blanca legítima; 1 hembra blanca natural.

DEFUNCIONES Distrito Oeste. — 1 hembra blanca legítima; 1 varón blanco legítimo; 1 varón blanco natural; 1 varón negro natural.

RESUMEN Nacimientos. . . . . 6 Defunciones. . . . . 8

Agosto 23

NACIMIENTOS Distrito Oeste. — 1 varón negro natural; Distrito Sur. — 1 varón blanco legítimo; 1 hembra blanca legítima.

DEFUNCIONES Distrito Norte. — Enrique Portuondo, 8 meses, San Ignacio 12, Enteritis.

RESUMEN Nacimientos. . . . . 3 Defunciones. . . . . 15

Agosto 24

NACIMIENTOS Distrito Sur. — Candelaria Masía, 23 años, Sta. Clara, Aguila 260, Tuberculosis; José Vázquez, 1 meses, Puerta Cerrada, Tuberculosis; Teodoro Martínez, 44 días, San Rafael 52, Debilidad congénita.

DEFUNCIONES Distrito Este. — Rosa Gallart, 67 años, Jaruco, San Ignacio 74, Asistolia.

RESUMEN Nacimientos. . . . . 10

Vapores de travesía

VAPORES CORREOS de la Compañía Trasatlántica

ANTES DE ANTONIO LOPEZ Y C<sup>o</sup>

El vapor ALFONSO XIII

capitán Oliver

CORUÑA Y SANTANDER

el 20 de Septiembre á las cuatro de la tarde llevando la correspondencia pública.

Admite pasajeros y carga general, incluso tabaco para dichos puertos. Recibe á bordo, café y cacao en partidas á flete directo, y con conocimiento directo para Vigo, Ojón, Bilbao y Pasajes.

Las pólizas de carga se firmarán por el Consignatario antes de correrlas, sin cuyo requisito serán nulas. Se reciben los documentos de embarque hasta el día 19 y la carga á bordo hasta el día 20.

La correspondencia sólo se recibe en la Administración de Correos.

EL VAPOR BUENOS AIRES

capitán BONET

saldrá para New York, Cádiz, Barcelona y Génova el 29 de Agosto á las doce del día, llevando la correspondencia pública.

Admite carga y pasajeros á los que se ofrece el buen trato que esta antigua Compañía tiene acreditado en sus diferentes líneas.

También recibe carga para Inglaterra, Hamburgo, Bremen, Amsterdam, Rotterdam, Amberes y demás puertos de Europa con conocimiento directo. Los billetes de pasaje sólo serán expedidos hasta la víspera del día de salida.

# Habaneras

Sea la primer nota de la crónica para felicitar a un grupo de damas de la buena sociedad habanera que celebra sus días.

La idealmente bella y gentil señora Blanca Broch de Albertini, una de las figuras más sugestivas y hechiceras del gran mundo.

La hermosa y bella señora Blanca Parajón de Díaz Torriente.

La espiritual y joven dama Blanca Quirós de Carroño.

La encantadora y muy elegante dama, Blanquita Fernández de Soto Navarro.

Completan la relación las siguientes damas:

Blanca Sevilla de Angulo, Blanca Estenoz de Hernando Seguí, Blanca Massino de Hierro, Blanca Finlay de Orr, Blanca Adams de Parra, Blanca Alfonso de Trelles, Blanca Trelles de Castillo.

Y una dama, que en la actualidad reside en París, muy bella y elegante: Blanca García Montes de Terry.

La relación de señoritas que encabeza una de las más lindas y gentiles de la alta sociedad habanera, la ideal y hechicera Blanquita Fernández de Castro, hija del eminente hombre público doctor Rafael Fernández de Castro.

A la elegante residencia de sus distinguidos padres, en el Cerro, acudirá esta noche un grupo de sus amigos a felicitarla.

Y estas dos monaditas: Blanquita Montenegro y Blanca Rosa Parra. Muchas, incontables felicidades, para todas.

Varios caballeros están de días hoy. El distinguido y apreciado caballero señor Víctor Mendoza.

El muy popular redactor de El Mundo, Víctor Muñoz, el chispeante Frangipane de las deliciosas y leídas crónicas de sport.

Y el apreciable caballero señor Adrián del Valle, redactor de Cuba y América.

Les deseo muchas dichas.

Esta noche, á las nueve y media, se efectuará la boda de la adorable señorita Nena Justiniani, con el muy querido y distinguido joven doctor Jesús Castellanos.

El templo elegido es el del Angel. Boda elegante y distinguida.

Los breves líneas para consignar el triunfo de anoche en Actualidades.

Baste decir que la doble fila de palcos se vio ocupada por familias de la buena sociedad habanera que han elegido aquel teatro como su rendez vous obligado.

El Saratoga ha devuelto á esta capital á un grupo de personas distinguidas.

Al eminente catedrático de Derecho Internacional de la Universidad, doctor Antonio Sánchez de Bustamante y su distinguida familia.

A la respetable señora Teresa Carrizosa de Robelin y su graciosa hija Mercedes.

Al señor Pedro Pablo Garmendia y su joven y bella esposa señora Emma Castillo.

M. Burbridge, el propietario de "Miramar."

A todos mi bienvenida.

Es grande la animación reinante entre los socios del Unión Club, para la comida que allí tendrá efecto el próximo sábado.

A diario aumentan las inscripciones. El querido secretario del Club, el doctor Miguel Angel Cabello, recibe las inscripciones.

Ha de superar esta fiesta en alegría y animación á la anterior.

En el Nacional habrá hoy función de moda.

La Empresa ha combinado un atrayente programa.

Con dificultad podría encontrarse un palco á estas horas.

El Liceo de Guanabacoa prepara para el día 6 del próximo Septiembre una gran matiné en sus salones.

Esta fiesta la organiza un grupo de jóvenes conocidos de esta capital.

En la calle de la Habana, número 70, podrán adquirirse, previas los requisitos del caso, los billetes de entrada.

Desde el día primero de Septiembre se pondrá al frente de la gran clínica del doctor Juan Santos Fernández, el joven doctor Francisco M. Fernández.

Se encuentra en esta capital el venerable caballero señor Ignacia L. Agramonte y Betancourt, jefe de una de las familias más antiguas del simpático Camagüey.

Le deseo una grata permanencia entre nosotros.

Reñace el Ateneo á su antigua etapa de actividad.

El incansable Pichardo ha organizado una serie de fiestas artísticas que darán comienzo el domingo 6 de Septiembre.

Una orquesta de cuerdas, dirigida por el maestro señor Agustín Martín, interpretará un programa selecto.

La gentil señorita Conchita Gallardo tendrá un número de violín.

Y el señor Miró, barítono de quien tenemos buenas ausencias, cantará también.

El señor Santos Chocano se despedirá de nuestro público recitando varias composiciones inéditas.

En Payret debutará esta noche la Compañía de Zarzuela de Alhambra.

Se pondrá en escena Cinematógrafo cubano y Napoleón, de Villoch y los Robreño.

Las obras que en la escena de Payret se presentan, han sido cuidadosamente revisadas y corregidas.

Esto es una garantía.

MIGUEL ANGEL MENDOZA.

## TEATRO NACIONAL

EMPRESA PRADA-COSTA  
FUNCION DE MODA  
CON UN PROGRAMA VARIADO  
Y MUY ATRACTIVO

## LOS MONTAÑESES

LA ROMERIA DE LA "BIEN APARECIDA"

Se nos informa que acaba de constituirse una asociación de entusiastas montañeses para tomar á su cargo la organización de la Romería de la "Bien Aparecida," Patrona de la Montaña, que se verificará el 20 de Septiembre próximo.

Los montañeses nos tienen acostumbrados ya á la nota del buen gusto y de la originalidad, y esa nota se acentuará tanto ahora que el recuerdo de esta Romería ha de perdurar por mucho tiempo en el corazón de todos los montañeses de aquí y de allá.

Trátase en efecto de reproducir en una película cinematográfica todos los detalles de la Romería y de la gran cabalgata que la ha de preceder, y remitirla después á la Montaña para que sea presentada en los cinematógrafos de las principales poblaciones montañesas.

Este número del programa que se está confeccionando y que se ha de realizar con el mayor acierto, sería bastante para que ese día no faltase un montañés en Palatino.

La película que los montañeses van á confeccionar es la idea más simpática que podía haberseles ocurrido, y la presentación de esa película en los pueblos de la Montaña dará lugar á escenas conmovedoras en sumo grado.

Juzguese cuál será la satisfacción de los padres y familiares que vean á sus hijos y á sus deudos en el desfile de la Romería y á otros en las evoluciones de la gallarda danza de la Montaña; estos en el corro del baile típico montañés á lo alto y á lo bajo, y á lo ligero, los otros en el juego de bolos, y así sucesivamente.

Auguramos el mayor éxito á los montañeses en el noble propósito que les anima y en el cual serán secundados por sus comprovincianos con el entusiasmo y decisión que saben poner en todas sus cosas.

A medida que nos sean conocidos los detalles del grandioso festival que se prepara, los iremos poniendo en conocimiento de nuestros lectores.

## GRAN REALIZACION

de artículos de verano á la mitad de su valor, y grandes ventajas al comprador ofrece

PALACIO DE HIERRO  
San Rafael 314  
Teléfono 1250.

## VARIEDADES

LA SALUD Y LOS RUIDOS CALLEJEROS

Hace ya tiempo que vienen estudiándose los efectos de los ruidos de las grandes ciudades sobre la vida humana, pero nunca se les había dedicado tanta atención como ahora, cuando los medios de locomoción ruidosa van multiplicándose en las capitales.

El hombre tiene párpados para cerrar los ojos y librar la vista de lo que le ofende ó molesta; pero no tiene ningún opérculo especial para cerrar las orejas. Los partidarios del evolucionismo explican este defecto diciendo que el oído, por ser el centinela de nuestro cuerpo, no debe dormir nunca.

Acaso esta falta de algo que cierre naturalmente el conducto auditivo, está sabiamente dispuesta por la naturaleza en conformidad con las necesidades de la infancia. Si la madre no pudiese oír, mientras duerme, el llanto de su hijo, ¿qué sería de éste? Desde luego, no podía esperar que la madre despertase instintivamente á las horas en que él la necesitaba. En conformidad de esta hipótesis, puede notarse un hecho curioso: las madres que viven en calles muy concurridas, durante la noche no se despiertan aunque oigan el ruido de los tranvías

eléctricos, de los coches y de los automóviles; pero el más débil vagido de su hijo basta para despertarlas.

Realmente, el oído se encuentra también protegido en cierto modo, de una parte por esta facultad de atención selectiva, y de la otra por la existencia de un pequeño músculo que, obrando sobre el tímpano y los huesecillos del oído, puede amortiguar las ondas sonoras. Todo el mundo ha observado el hecho de que los ruidos que uno produce no le molestan tanto como á los demás; la detonación de un fusil, la soporta perfectamente el que hace el disparo, y en cambio molesta y sobresalta á los que lo oyen, aunque estén preparados para oírlo, y lo mismo sucede con los mugidos y resoplidos de una locomotora, que para el maquinista no tiene importancia ninguna. Puede añadirse un tercer medio de protección, que consiste en la sordera, frecuente en ciertas industrias que exigen gran estruendo; en tal caso, el defecto del oído es un mal menor comparado con la molestia que dicho estruendo produciría.

Hoy está demostrado que en ciertas clases de sueño, tales como los primeros momentos de la anestesia, la finura del oído aumenta considerablemente.

Se ha dicho que la degeneración de los habitantes de las grandes ciudades, se debe en parte á la falta de sueño en los niños, producida por el continuo ruido. Indudablemente, los niños que viven en grandes poblaciones se acostumbra muy pronto á dormir, á pesar del ruido, pero no por eso es menos cierto que el estruendo de las calles influye seriamente en la tranquilidad de su sueño y en su salud.

Una porción de estos ruidos podrían suprimirse. Con buenos pavimentos, y ruedas de caucho aun en los carros, los vehículos no sonarían tanto, y las autoridades que de ello se cuidasen, demostrarían preocupación del sueño, y por consiguiente de la salud del vecindario. Para muchas personas, y en especial para los enfermos graves, resultan igualmente molestas las campanadas de los relojes de torre. Se comprendían estos relojes cuando los de bolsillo eran un lujo al alcance de muy pocas personas, pero hoy que todo el mundo lleva su reloj encima ó lo tiene en casa, la utilidad de las campanas en la calle resulta bien pequeña. Lo mismo puede decirse de las campanas de las iglesias, y sobre todo de las campanas de los conventos. Sus toques no son necesarios más que para la comunidad, y para ésta bastaría una campana menos sonora. Son innumerables los testimonios médicos relativos al deplorable efecto de las campanas sobre sus enfermos.

Y no digamos nada de los gritos de los vendedores ambulantes, desde las primeras horas de la mañana, los timbres del tranvía eléctrico, el ruido de enormes carros acompañado de voces de los carreteros que no saben guiar más que con la lengua, y por añadidura la molestísima música de los organillos, que para colmo de desdichas, han añadido bombo y platillos ó su mecanismo.

Precisamente ahora se estudia la manera de presentar al Parlamento inglés un proyecto de ley prohibiendo muchos ruidos molestos en las calles de Londres.

## TEATRO MARTI

Empresa ADOT y COMPAÑIA  
DEBUT DE LA notable completista y bailarina  
La Nueva Patti  
Exito de las notables bailarinas  
HERMANAS BERAZA  
Lupeta 10 cts.—Tertulia 5 cts.

## Noches Teatrales

Nacional

La función que presenta hoy al público, miércoles de moda, la Empresa Costa y Prada, es especialísima. En la primera y la segunda tandas, trabajarán artistas que tan buen éxito acaban de alcanzar en sus debuts: Juggling John, los hermanos Lester, los Faust y las bellísimas y muy graciosas hermanas Creighton. En la parte de películas saldrá una muy interesante, la que se titula "Tocas y tocados," magnífica exposición de trajes de las modas presentes y pasadas. Una bella mujer aparece vestida sucesivamente en diferentes trajes y peinados que representan las modas de los últimos siglos. La vista es en colores.

En la tercera tanda va el beneficio del simpático artista Gustavo Carulla con un programa numeroso y selecto. Tomarán parte el doctor Jiménez, el señor Banderas, los guaracheros del cuarteto Colombo. Una comedia de transformaciones, la nueva Patti, Blanquita Vázquez y el incomparable Gustavo Robreño. Será un éxito colosal, porque Carulla lo merece, y tiene simpatías.

Mañana debut de los duettistas Duobertis.

## Payret

Despedimos cariñosamente á La Prensa y le deseamos muchos éxitos en las campañas que tiene en proyecto. Para conseguirlo tiene un repertorio y un talento poco comunes. Su juventud y su amor al arte le vaticinan mucha gloria.

## Albisu

Para esta noche anuncia el cartel la humorada lírica de Arniches y Jackson Veyan titulada La carne flaca, obra que, no obstante la sicilipsis que por todas partes destila, llena á diario la tanda correspondiente.

A segunda hora El Naranjal, estreno último que fué muy aplaudido por los chistes graciosos y las innumerables escenas cómicas.

Los picaros celos consumen el último turno.

## Marti

Para hoy anuncia la empresa un debut. "La Nueva Patti," completista y bailarina. Trae como reclamo un fardo atroz de ovaciones recibidas en los teatros de Europa y Norte América. Veremos si pasa la cosa de reclamo y si este es merecido.

Bailarán también esta noche las hermanas Beraza, preciosas bailarinas que están siendo muy aplaudidas.

El esbadero Felipe está en puerta. Si "salta, viene" con éxito.

## Actualidades

Eusebio Azene en "Actualidades" es el César de los empresarios, pues llega, pronuncia las sagradas palabras "veni, vidi, vici" y efectivamente vence en toda la línea.

Allí impuso el cinematógrafo, las variedades más variadas y todo cuanto se propone.

Ultimamente, hasta los martes de moda ha impuesto.

Añoche, á pesar de la lluvia, estaba el teatro lleno de bote en bote.

Se despidieron los Keller y se despidieron también los Valeron, que van para Matanzas.

Esta noche reaparecerá la Imperio. El próximo viernes el beneficio de la Mary Bruni, que para esa noche tiene muchas sorpresas.

Y basta de noticias de "Actualidades", que si á escribir las vamos todas de fijo nos dirán: "no más, que se paca usted de la medida."

## TEATRO ALBISU

Julia Fons  
Primera Tanda:  
LA CARNE FLACA  
Segunda Tanda:  
EL NARANJAL  
Tercera Tanda:  
LOS PICAROS CELOS  
GACETILLA

Por los teatros.—  
En el Nacional función de moda con un programa lleno de novedades y en los intermedios variétés.

La tercera tanda será á beneficio del popular Gustavo Carulla.

El beneficiado ha combinado el siguiente programa:

Primero: Cuatro vistas cinematográficas y á continuación el doctor Jiménez, notable hipnotizador, presentará nuevos experimentos, Lolita Guerra y Pepita Jiménez, cantarán bonitos duetos, el señor Banderas dirá el monólogo imitación de 30 cojos, guarachas por Floro, Ceballos y dos señoras, romanza por la nueva Patti, completos por Pepita Jiménez, la comedia Un viaje en automóvil, por Alpuente y Banderas y Blanquita Ceballos bailará una gran rumba.

Dadas las grandes simpatías de que goza el joven Carulla, no dudamos que el Nacional se vea favorecido en esta tanda por una concurrencia numerosísima.

En Payret empieza la temporada de la Compañía de Zarzuela que dirige el popular Regino López.

La función consta de dos tandas, cubriéndose éstas con dos obras de mucho éxito.

Va á primera hora, ó sea á las ocho, Tin tan te comiste un pan; zarzuela de los hermanos Robreños y música del maestro Mauri.

En su desempeño toman parte principal Pilar Jiménez, Gustavo Robreño y Regino López.

En la segunda tanda—la tanda de la noche—va Cinematógrafo Cubano, zarzuela de Villoch y música de Mauri.

En esta obra toma parte toda la Compañía.

Luce Cinematógrafo Cubano cinco

magníficas decoraciones debidas al privilegiado pincel del gran Arias.

Es la obra de la temporada.

Los precios que regirán por tandas, serán, palcos principales un peso, entrada y luneta cuarenta centavos, entrada general treinta y asiento de tertulia con entrada veinticinco.

Esta noche no se cabe en Payret. La función de esta noche en Albisu está combinada con tres zarzuelas que siempre dan buenas entradas.

Helas aquí:

A las ocho: La carne flaca, por Julia Fons.

A las nueve: El naranjal, por los Torrijos.

A las diez: Los picaros celos, por Valentin González y Villarreal.

Tres lunetas seguros hoy en Albisu. En Marti hace esta noche su debut La nueva Patti, bailarina y completista que viene precedida de gran renombre.

Debutará á segunda hora.

Se exhibirán además magníficas vistas cinematográficas y bailarinas las hermanas Beraza.

Pronto: reparación del Caballero Felipe y debut del dueto internacional Trío Androco.

La gran novedad.

En Actualidades la novedad de la noche es la reparación de la bella Imperio y los nuevos completos que cantarán los inimitables Mary Bruni.

Además se exhibirán nuevas y recreativas vistas cinematográficas.

Seguirán los preparativos para la extraordinaria función que á beneficio de la gentil Mary Bruni se anuncia para el viernes.

Será un gran suceso.

Ofélicas.—  
Labora sin cesar: no ames la suerte del árbol que ganó pronto el espacio; imita al roble, y al crecer despacio, más tarde llegarás, pero más fuerte.

—Del poder de tu dueño, ni un momento yo, que te adoro así te arrancaré; quédate notada en un remanso, al arrepentimiento.

Lo intentarás en vano; no hay ponzóna que inocule en mí seno; ya corre en mí la sangre de Mitridates, imune de probar tanto veneno.

Agua arrastrada en mi raudal hirviente, huyes del cauce en busca de descanso; quédate notada en un remanso, que yo sigo hasta el mar en la corriente. Manuel S. Pichardo.

Salón Fedora.—  
Esta noche debutará en el "Salón Fedora", el simpático teatrillo de Belascoáin, la bella y gentilísima bailarina Lolita Vargas, quien por más de un concepto merece llamarse "La Bella Lolita."

Su juventud, su cara gitana y la elegancia con que sale á la escena, hacen que la bella artista se vea abrumada por los aplausos y que el público no se seque de admirarla.

Esta noche será un acontecimiento en el "Salón Fedora" con motivo del debut de "Lolita la bella."

El poder de la música.—  
Palma, el famoso músico napolitano, era tan gastador, que se veía siempre perseguido por implacables acreedores, no pudiendo cobrar, trataban de llevarlo á la cárcel.

La campanilla de su casa estaba rota, porque no se abría nunca la puerta si no cuando se tenía una seguridad completa de que no venía á pedir el importuno que llamaba.

Pero todas estas precauciones de nada le sirvieron, porque un día, que sin duda era martes, se encontró de buenas á primeras delante de su mesa con uno de sus más implacables perseguidores, que principió por insultarlo, llamándolo estorador, petardista y toda esa retalia de adjetivos que vienen como de molde á los pobres deudores.

Palma, viéndose acometido de tal suerte, no encontró otro medio de salvación que la música. Algo repuesto con esta idea, echó con velocidad mano á su violín, empuñó el arco y principió á contestar á las injurias, con una aria tras otra, sin hablar una palabra.

La tormenta no cede, el acreedor se enfurece y grita. Palma agita las cuerdas de su violín y canta, y hace resonar su instrumento dominando la atonadora voz de su enemigo. Poco á poco el acreedor se pone ronco y se cansa de alborotar. Palma, entretanto, estudia el aire que más impresión causa sobre el oído de su agresor; y éste, rendido por último, calla y atiende. Palma se apodera entonces de él, por medio de la música, penetra en su corazón, lo conmueve y lo electriza hasta el extremo de hacerle repetir:

—¡Bravo! ¡bravo!

Pero el músico no se contenta con esto; ya no se trata de la cuestión de pagar ó no pagar. Palma quiere entusiasmar á su acreedor mucho más allá.

—Señor, le dice, cuando lo ve en un raptó de admiración y de asombro, no tengo un cuarto, ¡si quisiera prestarme otros cien luises!

—Tomad, pero yo os ruogo que me cantéis más delante de mí, mientras me debéis dinero.

Es claro.—  
Las personas de gusto que saben lo que se pescan, fuman siempre los cigarros pectorales La Eminencia

PAYRET  
ESTA NOCHE!  
Alas ocho y cuarto:  
Tin-Tan, te comiste un pan  
A las nueve y media:  
CINEMATOGRAFO CUBANO

TINTURA FRANCESA VEGETAL  
La mejor y más sencilla de aplicar.  
De venta: en las principales farmacias y sederías.  
Deposito: Peluquería LA CENTRAL, Aguiar y Obrapia.  
C. 2874 26-12Aa.

Retreta.—  
Programa de las piezas que ejecutará la Banda de Artillería en la retreta esta noche, de ocho á diez y media, en el Malecón.

En Lisesa Marcha Militar, primera audición.

Overtura de la ópera Raymond, primera audición.

The larks festival (solo de flautas) M. A. Brewer. Solista: Profesor de Primera Flauta.

Ushade priyatier, P. Lacome, Gouand.

La Gipsy (Mazurka original) L. Gasse.

Danzón La Toja, J. B. Ubago. Premiado en el Concurso Invernal.

Two Step Popularity, primera audición.

Cohan.

## EL REGALO DE AYER

de los almacenes de ropa y sederías LA CASA GRANDE, una magnífica salida de teatro de gasa acromatada, tocó á la señora Sofia Romero, característica de Albisu. Habana.

## Teatro-Salón Actualidades

REPARACION HOY DE LA BELLA IMPERIO

Para esta noche el procioco duo "CHATEAU MARGAUX" por los aplaudidos é insuperables LES MARY BRUNI

Fronto llegarán de Barcelona en el vapor español "Monserat", contratadas por esta Empresa, la notable pareja de bailarinas LAS TRIANERAS Los martes de moda

## ANUNCIOS VARIOS

Visite V. "El Almendares"

Nada cobramos por el reconocimiento de la VISTA

NUESTRO GABINETE DE OPTICA

Está dotado de aparatos modernos y atendido por ópticos graduados. La elección de cristales es la esencial para ver perfectamente.

Los trabajos de esta casa son hechos á máquina. Armaduras para espejuelos y lentes de lo mejor apabado, oro, níquel, carey aluminio é impertinentes de última novedad.

R. González y Ca. ópticos OBISPO 54 - Teléfono 3011. Fábrica de Espejuelos C. 2685

## ¿Qué le pasa?

¿Le duelen los pies?

Use calzado suela de goma, alto ó bajo, que de todas formas tiene

"EL LOUVRE" Y "LAZO DE ORO"

Manzana de Gómez frente al Parque Central. C. 2810 alt 14-15.

## DR GALVEZ GUILLEM

Impotencia. - Pérdida seminal. - Esterilidad. - Venéreo. - Sífilis y Mernias ó querbraduras.

Consultas de 11 á 17 de 1908 49 HABANA 49 C. 2715

## Dr. Manuel Delfin.

Médico de Niños Consultas de 12 á 3. - Chacón 21, esquina á Aguacate. - Teléfono 916.

## SE VENDEN

baratos, desperdicios de papel de periódicos útiles para muchas aplicaciones. Administración del DIARIO DE LA MARINA.

REALIZACION DE DISCOS á 50 cts. plata. Se ha recibido el esquisito JARON de Tocador LADY VIRGINIA, á 10 cts. y caja de 50. \$3.60 plata. "LA NIÑA," Aguiar 67 y "SANTA CLAUS" O'Reilly 68 45-21

DR. HERNANDO SEGUI CATEDRATICO DE LA UNIVERSIDAD BRONQUIOS Y GARGANTA NARIZ Y OIDOS NEPTUNO 137. DE 12 á 2. Para enfermos pobres, de Garganta Nariz y Oídos. Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes los lunes, miércoles y viernes á las 8 de la mañana. C. 2646

CAMISAS BUENAS A precios razonables en El Pasaje 70, entre Teniente Rey y Obrapia. C. 2693

Imprenta y Estereotipia del DIARIO DE LA MARINA Teniente Rey y Prada.